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Το γεγονός ότι  ο πρόεδρος του οργανισμού διερεύνησης  ατυχημάτων   (ΕΟΔΑΣΑΑΜ) 
Χρήστος Παπαδημητρίου δίνει καθημερινώς συνεντεύξεις για το περιεχόμενο του πορίσματος 
που παρουσιάστηκε την προηγούμενη εβδομάδα αναιρώντας ή συμπληρώνοντας στοιχεία του 

περιεχομένου, οφείλεται σε ένα και μόνο… λάθος ότι έχει αναρτηθεί στα Αγγλικά! Απίστευτο; Για 
ένα δυστύχημα που συνέβη στον Ευαγγελισμό Λάρισας με μόνες αρμόδιες τις ελληνικές αρχές, 
ο ελληνικός φορέας ο οποίος συστάθηκε από το  ελληνικό δημόσιο και πληρώνεται μόνο από το 

Γενικό Λογιστήριο, έκρινε  προτιμότερη την Αγγλική  γλώσσα ενώ στην Ελληνική συντάχθηκε 
μόνο το περιληπτικό σημείωμα των 3 σελίδων. Βέβαια όταν πήραν χαμπάρι οι δημοσιογράφοι ότι 

ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ έστησε το σκηνικό με τα Αγγλικά ώστε να μη μπορεί να μεταφραστεί έγκαιρα και 
να παρουσιαστεί από τις εφημερίδες του Σαββατοκύριακου, αντέδρασαν έντονα  υποχρεώνοντας 

τουλάχιστον τον κ. Παπαδημητρίου να μεταφράζει τα όσα έλεγαν οι δύο ξένοι (από τους τέσσερις συνολικά) 
εμπειρογνώμονες.
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20 μονάδες απόσταση είχε δώσει το εκλογικό σώμα στα δυο πρώτα κόμματα με τη ΝΔ να κα-
ταγράφει 40,79 και την Κουμουνδούρου να τερματίζει στο 20,07. Το πολιτικό σύστημα αιφνι-
διάστηκε. Πέραν εκείνων που πίστευαν πως η τότε αξιωματική αντιπολίτευση θα μπορούσε 
να «γυρίσει το παιχνίδι», οι περισσότεροι εκτιμούσαν πως μια ακόμη ήττα -της τάξεως των 4, 5 
άντε 6 μονάδων- ήταν στον ορίζοντα. Το αποτέλεσμα της κάλπης ήταν τόσο ξεκάθαρο που θα 
έλεγε κάποιος ότι δε χρειάζεται να είσαι ηγέτης κόμματος, πολύπειρος πολιτικός συντάκτης ή 
αναλυτικός δημοσκόπος για να το περιμένεις. Το μήνυμα ήταν τέτοιας έντασης που θα έπρε-
πε να το ακούμε στα καφενεία, στους δρόμους, στα μπαλκόνια. Όμως οι έχοντες δημόσιο λόγο 
απέτυχαν στο σύνολό τους να το υπολογίσουν πριν ανοίξουν οι κάλπες.

Έναν μήνα αργότερα, στις εθνικές εκλογές του 2023, οι 20 μονάδες έγιναν κάτι παραπάνω από 23…
Κάτι ανάλογο συνέβη και στα μεγάλα συλλαλητήρια για τα Τέμπη. Τον περασμένο Γενάρη πέρασαν 

κάτω από τα ραντάρ όλων, πέραν ασφαλώς των πολιτών που συντονίστηκαν ειρηνικά και διαδήλωσαν 
μαζικά στους δρόμους.

Έναν μήνα αργότερα, στις 28 του Φλεβάρη, στη μαύρη επέτειο της συμπλήρωσης δύο χρόνων από 
την πολύνεκρη τραγωδία των Τεμπών, η κάθοδος εκατομμυρίων πολιτών σε κάθε γωνιά της Ελλάδος 
(και εκτός αυτής), ήταν πλέον αναμενόμενη.

Οι έχοντες δημόσιο βήμα μοιάζουν να έχουν χάσει προ πολλού τη γείωση τους με την πραγματικότη-
τα. Δείχνουν πια να μην έχουν ενεργοποιημένες «κεραίες». Εμφανίζουν, όλο και πιο τακτικά, πλήρη αδυ-
ναμία συντονισμού με αυτήν την κρίσιμη μάζα των πολιτών που λαμβάνει αποφάσεις δίχως πάντοτε να 
επηρεάζεται από τα συστημικά μέσα αλλά και δίχως να προειδοποιεί για τις διαθέσεις της.

Δυο παράλληλοι κόσμοι.
Ο ένας δρα και ο άλλος σχολιάζει, με χαρακτηριστική καθυστέρηση (και περιττή αυτοπεποίθηση), 

αυτά που δε μπόρεσε ποτέ να προβλέψει.
Κώστας Λασκαράτος

Διευθυντής Today Press

Δύο παράλληλοι κόσμοι...

Πόρισμα μόνο στα Αγγλικά 

Το Μάιο του 2023, στην πρώτη κάλπη των εθνικών εκλογών ουδείς είχε αντιληφθεί τη μεγάλη εκλογική 
συντριβή που έμελλε να υποστεί  ο τότε ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα. 
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Σανίδα σωτηρίας  
από τον πρόεδρο Νικήτα

Ο μόνος από τους πολιτικούς που… δια-
σώθηκε τη μέρα του ανεπανάληπτου συλλα-
λητηρίου ήταν ο πρόεδρος της Βουλής, Νι-
κήτας Κακλαμάνης, που άνοιξε τις πόρτες 
του κτιρίου την ώρα των επεισοδίων και με-
ταφέρθηκαν εκεί πολίτες με αναπνευστικά 
προβλήματα, εύζωνοι και τραυματίες. Νωρί-
τερα το πρωί  τέλεσε μνημόσυνο για τα  57 

θύματα του σιδηροδρομικού δυστυχήμα-
τος στο οποίο παρέστησαν πολλοί  βουλευ-
τές ενώ την προηγούμενη κράτησε τον θε-
σμό μακριά από αντιπαραθέσεις λέγοντας 
ότι η  Μ. Καρυστιανού του συλλόγου «Τέμπη 
2023» είναι ευπρόσδεκτη αλλά χωρίς δικη-
γόρους διότι «η Βουλή δεν έχει αντιπαράθε-
ση με κανένα πολίτη»

Η… δικαιοσύνη 
για Σακκελαροπούλου 
Πικρόχολα σχόλια ακούστηκαν 
για την απερχόμενη Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας  Αικ. Σακελλαροπούλου 
η οποία θέλησε να παρέμβει στην υπόθεση 
των Τεμπών  λέγοντας ότι  «είναι πάνδημο 
το αίτημα για απόδοση Δικαιοσύνης». 
Εκτός από το κυβερνητικό επιτελείο 
που θεώρησε ακατανόητη  μια τέτοια 
τοποθέτηση, αντιμετωπίστηκε δυσμενώς 
και από επιτελείς του Αρείου Πάγου λόγω 
της πρότερης ιδιότητας της ως προέδρου 
του Συμβουλίου της  Επικρατείας. «Δυο 
χρόνια δεν ακούσαμε τη φωνή της, τώρα 
το θυμήθηκε; Τώρα που αντικαθίσταται 
θυμήθηκε να μιλήσει για ολιγωρίες της 
Δικαιοσύνης;», αναρωτήθηκαν.       

Οι «μπαχαλάκηδες»
Οι «γνωστοί – άγνωστοι», οι 
«μπαχαλάκηδες», οι άνθρωποι 
που διαχρονικά… περισσεύουν 
και που δεν έχουν τίποτα να 
προσφέρουν σε καμία κοινωνία. 
Περιττοί, βάρος, προορισμένοι 
να βρίσκονται στο περιθώριο της 
ζωής μας αλλά και της ιστορίας. 
Βάρος. Διαχρονικό.

LIMIT  UP

LIMIT   DOWN

Εκπλήξεις στις 
επικείμενες ομιλίες
Εκπλήξεις αναμένονται στη συζήτηση 
της Τετάρτης επί της πρότασης  μομφής 
του  ΠΑΣΟΚ. Σύμφωνα με 
πληροφορίες ο πρωθυπουργός Κυρ. 
Μητσοτάκης αναμένεται να αναδείξει 
«κακώς κείμενα» του πρόσφατου 
παρελθόντος τα οποία υπογράφονται 
από στελέχη της  αντιπολίτευσης  και 
σχετίζονται με το δυστύχημα των 
Τεμπών. Κάποια ανάλογη κίνηση 
αναμένεται και από την πλευρά του 
ΚΚΕ.  Η ομάδα προμηνύεται πολύ 
έντονη έως την Παρασκευή στη 
Βουλή και θεωρείται σίγουρο ότι θα 
προαναγγελθούν εξελίξεις για μετά 
την ορκωμοσία του νέου Προέδρου της 
Δημοκρατίας, Κώστα Τασούλα (12/3).
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Ο ελληνικός λαός
Οι απλοί πολίτες που διεκδικούν. 
Οι απλοί πολίτες που δίδαξαν 
ενότητα και όχι διχόνοια. Πολίτες 
που έχουν αιτήματα αλλά δεν 
δέχονται κανένα «κομματικό 
καπέλωμα». Περήφανοι σε 
κάθε ηλικία. Παιδιά. Νέοι. 
Οικογενειάρχες. Ηλικιωμένοι…

ΓΡΑΦΕΙ 0 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Κριτική και στους δύο
Σε δύσκολη θέση περιέρχεται για μία ακόμη φορά ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοϊδης 

όχι μόνο για την ένταση των επεισοδίων στο  Σύνταγμα αλλά και για την πολύωρη έκταση τους στην κάτω πλευρά 
της πλατείας, στην Ερμού και την Καραγεώργη Σερβίας, στα Προπύλαια, στην  Ομόνοια και στο το Πολυτεχνείο. Οι 
προληπτικοί έλεγχοι της  Αστυνομίας  δεν απέδωσαν καθώς οι κουκουλοφόροι, μόνο προς την είσοδο της  Βουλής 

και στο Μνημείο του  Άγνωστου Στρατιώτη, έριξαν πάνω από 50 μολότοφ. Από το στόχαστρο της κριτικής  δεν ξέφυγε 
ούτε ο υφυπουργός  Ανδρέας Νικολακόπουλος κι ας υποστηρίζει ότι … δεν είναι σε θέση να κάνει πολλά λόγω του 

υπερσυγκεντρωτικού  προϊσταμένου.  
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}*Η απόκρουση της 
κατηγορίας για 

«συγκάλυψη» θα 
παραμείνει κεντρικό 

στοιχείο στην 
επιχειρηματολογία 
της κυβέρνησης, η 
οποία θεωρεί πως 
η  συζήτηση στην 

Βουλή θα της δώσει 
την δυνατότητα να 
απευθυνθεί στην 

κοινωνία για να δείξει 
ότι λαμβάνει στην 

πράξη τα μηνύματά της
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n Μετά τα ηχηρά μηνύματα που έστειλε η κοινωνία των πολιτών με την μαζική συμμετοχή της στα μεγαλειώδη συλλαλητήρια της 28ης Φεβρουαρίου, το επίκεντρο των εξελίξεων γύρω  
από την τραγωδία των Τεμπών μεταφέρεται αυτή την εβδομάδα στη Βουλή και εν γένει στο πεδίο της πολιτικής, την ώρα που  η κυβέρνηση φέρνει και γενικότερα  στο προσκήνιο  
ως βασική προτεραιότητα την «μάχη για ένα σύγχρονο κράτος».

ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΑΝΑΣΎΝΤΑΞΗΣ. ΜΗΝΑΣ ΔΟΜΙΚΟΎ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΎ...
Ζητούμενο η σταθερότητα σε μια περίοδο αυξημένων διεθνών αβεβαιοτήτων

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:  
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΟΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ

Την Τρίτη, 4 Μαρτίου θα συ-
ζητηθεί το αίτημα για σύστα-
ση προανακριτικής επιτροπής 
για τον Χρήστο Τριαντόπουλο, 
με τη ΝΔ να ψηφίζει υπέρ της 
σύστασής της παρά το γεγονός 
ότι δεν συμμερίζεται το σκεπτι-
κό του ΠΑΣΟΚ και υποστηρί-
ζει μάλιστα ότι αυτό αποδομεί-
ται και από την αναφορά του 
πορίσματος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ  
πως οι κυβερνητικοί παράγο-
ντες που βρέθηκαν στον τόπο 
του δυστυχήματος «λειτουρ-
γούσαν με  ρόλο παρατηρητή».

Την επομένη, 5 Μαρτίου, που 
είναι προγραμματισμένη η προ 
ημερήσιας διάταξης συζήτηση 
στην Βουλή, αναμένεται να κα-
τατεθεί η πρόταση δυσπιστίας κα-
τά της κυβέρνησης και δεδομέ-
νης της κυβερνητικής πρόθεσης 
να μην την μετατρέψει σε  ψήφο 
εμπιστοσύνης, η τριήμερη συζή-
τηση θα ξεκινήσει άμεσα.

Αναμένεται έντονη πολιτική 
αντιπαράθεση πριν η πρόταση 
απορριφθεί, όπως αναμένεται, 
από την κυβερνητική πλειοψηφία 
και επιβεβαιωθεί πως οι υφιστά-
μενοι κοινοβουλευτικοί συσχετι-
σμοί δεν έχουν αλλάξει.

Είναι όμως σαφές ότι έχει 
αλλάξει το κοινωνικό κλίμα και 
η αντίληψη μεγάλου μέρους της 
κοινής γνώμης περί «συγκάλυ-
ψης» έχει φέρει την κυβέρνηση 
στην πιο δύσκολη θέση που έχει 
βρεθεί στην διάρκεια της θητεί-
ας της.

Η απόκρουση της κατηγορί-
ας για «συγκάλυψη» θα παραμεί-
νει κεντρικό στοιχείο στην επι-
χειρηματολογία της κυβέρνησης, 
η οποία θεωρεί πως η  συζήτη-
ση στην Βουλή θα της δώσει την 
δυνατότητα να απευθυνθεί στην 
κοινωνία για να δείξει ότι λαμ-

βάνει στην πράξη τα μηνύματά 
της, να διαβεβαιώσει ότι όσοι φέ-
ρουν ευθύνες θα τιμωρηθούν, το-
νίζοντας όμως ότι αυτό θα το απο-
φασίσει η Δικαιοσύνη, την οποία 
θα ζητήσει εκ νέου «να την εμπι-
στευτούμε και να της επιτρέψου-
με να κάνει την δουλειά της ανε-
πηρέαστα» , ενώ θα επαναλάβει 
πως η ίδια δεν πρόκειται να στα-
θεί εμπόδιο σε οτιδήποτε πει η 

Δικαιοσύνη
Παράλληλα, θα απαντήσει 

σε πολύ υψηλούς τόνους στην συ-
νολική κριτική της αντιπολίτευ-
σης και θα προβάλει το σύνολο 
της επιχειρηματολογίας περί «ερ-
γαλειοποίησης» και επιδιώξεων 
«πολιτικής αποσταθεροποίησης».

Στις άμεσες κυβερνητικές 
προτεραιότητες συγκαταλέγε-
ται και η παρουσίαση ολοκλη-

ρωμένου πλαισίου πολιτικής για 
τον εκσυγχρονισμό των σιδηρο-
δρόμων, με τον κ. Μητσοτάκη να 
προϊδεάζει μέσω της  κυριακάτι-
κης ανάρτησής του, πως «οι Ελ-
ληνικοί Σιδηρόδρομοι πρέπει να 
γίνουν νέο σύμβολο της «μάχης 
για ένα σύγχρονο κράτος» και να 
δεσμεύεται για ένα κυβερνητι-
κό σχέδιο, με πρώτο σταθμό μία 
«άρτια και ασφαλή γραμμή Αθή-

να-Θεσσαλονίκη έως το 2027».
Επόμενη πολιτική πρωτο-

βουλία, μετά την ορκωμοσία 
του νέου Προέδρου της Δημο-
κρατίας, Κωνσταντίνου Τασού-
λα στις 13 Μαρτίου, αναμένε-
ται να είναι ο ανασχηματισμός 
που οι πληροφορίες συγκλί-
νουν πως είναι πλέον πιθανό 
να γίνει μετά τα μέσα Μαρτίου 
και μάλιστα, για πρώτη φορά 

επί πρωθυπουργίας Κυριάκου 
Μητσοτάκη, να μην περιορίζε-
ται σε στοχευμένες αλλαγές, 
αλλά να είναι ευρύτερος, προ-
κειμένου να ενισχυθεί το μήνυ-
μα της κυβερνητικής επανεκκί-
νησης με ορίζοντα τις εκλογές 
του 2027.

Η «τοξικότητα»  στο πολιτικό 
σκηνικό, το διακύβευμα της της 
σταθερότητας σε μια περίοδο 

αυξημένων διεθνών αβεβαιοτή-
των, αλλά και οι συνειρμοί από 
την αναφορά του πρωθυπουρ-
γού στο Υπουργικό Συμβούλιο 
ότι στην Δημοκρατία δεν υπάρ-
χουν αδιέξοδα, έφεραν πάντως 
στο προσκήνιο και σενάρια πρό-
ωρων εκλογών, τα οποία το Μα-
ξίμου διέψευσε λέγοντας πως 
«τα αδιέξοδα λύνονται και από 
την Βουλή».

Δυσπιστία 
Σημαντικό πολιτικό ορόσημο αυτή την εβδομάδα είναι η 
πρόταση δυσπιστίας που θα κατατεθεί την Τετάρτη από 
την αντιπολίτευση.
Η συζήτηση θα διεξαχθεί στον απόηχο των ηχηρών 
μηνυμάτων που έστειλαν οι πολίτες με την συμμετοχή 
τους στα μεγαλειώδη συλλαλητήρια και σε ότι αφορά 
την κυβέρνηση,  που είναι και ο βασικός αποδέκτης 
αυτών των μηνυμάτων, είναι σαφές ότι καλείται να δώσει 
ξεκάθαρες απαντήσεις που να πείθουν ότι από την δική 
της πλευρά πράγματι τα έλαβε.
Αναμφίβολα, η συζήτηση επί της πρότασης 
δυσπιστίας θα της δώσει την δυνατότητα να 
απευθυνθεί στην κοινωνία για να αντικρούσει την 
κατηγορία της «συγκάλυψης», να αναπτύξει την δική 
της επιχειρηματολογία απέναντι στην κριτική της 
αντιπολίτευσης και να τεκμηριώσει την καταγγελία 
περί επιδίωξης πολιτικής αποσταθεροποίησης που 
καταλογίζει στους πολιτικούς της αντιπάλους.
Αν επικεντρωθεί όμως σε αυτά, είναι βέβαιο ότι δεν θα 
έχει ανταποκριθεί πλήρως στο κοινό αίσθημα, το οποίο 
ουδόλως ενδιαφέρεται για πολιτικές αντιπαραθέσεις 
και κομματικούς ανταγωνισμούς. Οφείλει παράλληλα 
να κάνει γενναία αυτοκριτική για λάθη, παραλείψεις 
, κακοδαιμονίες των σιδηροδρόμων,  για την 
αποκαρδιωτική εικόνα του κρατικού μηχανισμού στο 
σημείο του δυστυχήματος, για όλα όσα αποτυπώνονται 
και στο πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ. Οφείλει επίσης να 
αναγνωρίσει ευθέως σειρά δικών της λανθασμένων 
πολιτικών χειρισμών και ατυχέστατων δηλώσεων 
που έγιναν ακόμη και πρόσφατα, θυμώνοντας ακόμη 
περισσότερο την κοινωνία.  Και φυσικά να παρουσιαστεί 
με ολοκληρωμένο κυβερνητικό σχέδιο για να φθάσουμε 
και στην πράξη να έχουμε  σιδηροδρόμους «με σωστές 
υποδομές, νέους συρμούς, αυστηρούς κανόνες 
ασφαλείας που θα τηρούνται ευλαβικά», όπως ανέφερε 
ο πρωθυπουργός στον απόηχο των συλλαλητηρίων.  
Η πρόταση δυσπιστίας είναι βέβαιο ότι θα απορριφθεί 
στην Βουλή. Εξίσου βέβαιο είναι όμως είναι ότι το κλίμα  
δυσπιστίας θα παραμένει στην κοινωνία όσο οι πολίτες 
δεν αισθάνονται ότι δίδονται ξεκάθαρες απαντήσεις στα 
ερωτήματα που συνδέονται με το πάνδημο αίτημα για 
αλήθεια και δικαιοσύνη.

Με την υπογραφή του
Απόστολου Χονδρόπουλου



}

}

Πως «διαβάζουν» 
στην Χαριλάου 

Τρικούπη τη 
λαοθάλασσα για 

τα Τέμπη και ποια 
στρατηγική 

θα ακολουθήσουν 
για να εισακουστεί και 
η δική τους πρόταση
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n Tο τσουνάμι για τα Τέμπη θα φέρει πολιτικές εξελίξεις; Το ερώτημα αυτό βρίσκεται στο επίκεντρο των αναλύσεων που κάνουν -και στο ΠΑΣΟΚ- έπειτα από τις μεγαλειώδεις 
και ιστορικών διαστάσεων συγκεντρώσεις του κόσμου σε όλη την Ελλάδα.

Τα μηνύματα της κοινωνίας και το αίτημα για πολιτική αλλαγή

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΚΛΟΥΜΠΕΡΗΣ

Στη Χαριλάου Τρικούπη στέκο-
νται στο «συγκλονιστικό» μέγε-
θος του πλήθους, μιλώντας για 
ένα ειρηνικό ποτάμι που πλημμύ-
ρισε πόλεις, χωριά και πλατείες. 
«Αυτό από μόνο του είναι ένα γε-
γονός – τομή που καμία εξουσία 
δεν μπορεί να μη λάβει υπόψη, 
όσο αλαζονική κι αν είναι», σχο-
λιάζουν μέσω της ipaper, υψηλό-
βαθμα στελέχη.

Όσο για τον πρωτοφανή παλλα-
ϊκό ξεσηκωμό της περασμένης Πα-
ρασκευής προσδίδουν έναν χαρα-
κτήρα μιας πάνδημης απαίτησης για 
να σταματήσει η συγκάλυψη, να χυ-
θεί άπλετο φως και να αποδοθεί δι-
καιοσύνη για τη σοκαριστική σι-
δηροδρομική τραγωδία που μένει 
αδιερεύνητη δύο χρόνια μετά τον 
αδόκητο χαμό 57 συνανθρώπων 
μας. «Οι απειλές ορισμένων υπουρ-
γών περί αποσταθεροποίησης υπέ-
στησαν συντριβή», υπογραμμίζουν.

Στην αξιωματική αντιπολίτευση 
εμφανίζονται προσεκτικοί στις ανα-
λύσεις τους για την επόμενη ημέρα 
του εκκωφαντικού ξεσπάσματος της 
28ης Φεβρουαρίου. Αναγνωρίζουν 
την τεράστια δύναμη και τον «βρα-
σμό» της κοινωνίας, αλλά αποφεύ-
γουν να προβλέψουν το «που θα κά-
τσει η μπίλια».

Η τάση αποστροφής μιας μεγά-
λης μερίδας πολιτών για τα κόμματα, 
η χαμηλή εμπιστοσύνη για τους θε-
σμούς και το αίσθημα ατιμωρησίας 
για όσους μετέχουν ενεργά στην πο-
λιτική ζωή δημιουργούν ένα ρεύμα 
αντισυστημισμού που αναγκάζει τα 
στελέχη του ΠΑΣΟΚ να είναι φει-
δωλά.

«Όλα είναι πιθανά, τίποτα δε 
μπορεί να αποκλειστεί, είμαστε έτοι-
μοι για κάθε ενδεχόμενο», θα μας 
απαντήσουν, με ασφαλέστερη στα-
θερά ότι η ΝΔ και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης αποδυναμώνονται ση-
μαντικά και βιώνουν τη χειρότερη 
περίοδο των σχεδόν έξι ετών γαλά-

ζιας διακυβέρνησης.
Όπως τονίζουν, τα σενάρια και 

οι παραλλαγές των επιλογών που 
θα μπορούσαν να υλοποιηθούν από 
τον πρωθυπουργό, προκειμένου να 
υπάρξει ενός βαθμού εκτόνωση, 
δεν είναι απεριόριστα. Είτε να απο-
φασίσει να «θυσιάσει» κάποια από 

τα εμπλεκόμενα στην υπόθεση πο-
λιτικά πρόσωπα. Είτε να προκηρύ-
ξει πρόωρες εκλογές, ιδίως αν οι δι-
αδηλώσεις συνεχιστούν σε μόνιμη 
βάση. Είτε να προβεί π.χ. σε μια κί-
νηση εντυπωσιασμού στο πεδίο των 
μεταρρυθμίσεων που σχετίζονται 
με τον σιδηρόδρομο Ο ανασχημα-

τισμός, παραμένει στο τραπέζι, θεω-
ρείται όμως - ακόμη και σαρωτικός 
- εντελώς αδύναμο ως μέτρο αντιπε-
ρισπασμού.

Σε αντίθεση με άλλες δυνά-
μεις της ευρύτερης προοδευτικής 
αντιπολίτευσης (ΣΥΡΙΖΑ και Νέα 
Αριστερά) που πλέον θέτουν ανοι-

χτά ζήτημα παραίτησης της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη και προσφυγής 
στις κάλπες, στο ΠΑΣΟΚ κρατούν 
πιο μετριοπαθή στάση. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης έχει χαρακτηρίσει πα-
λαιοκομματική πρακτική να ζητά 
διαρκώς εκλογές, κάτι που όπως δι-
ευκρινίζει αποτελεί αποκλειστικό 

προνόμιο του πρωθυπουργού. Την 
ίδια στιγμή, ξεκαθαρίζει ότι δεν κά-
θεται με σταυρωμένα χέρια, προβαί-
νοντας σε πρωτοβουλίες με θεσμικό 
περιεχόμενο και αξιοποιώντας όλα 
τα κοινοβουλευτικά εργαλεία. Τέ-
τοια συνιστούν η πρόταση μομφής 
εναντίον της κυβέρνησης που κατατί-

θεται την Τετάρτη, η προανακριτική 
της Τρίτης για τον υφυπουργό παρά 
τω πρωθυπουργώ Χρήστο Τριαντό-
πουλο, καθώς και οι προτάσεις για 
την ενίσχυση του κράτους δικαίου, 
τη θεσμική θωράκιση της δικαιοσύ-
νης, τον σεβασμό στον πολίτη και την 
ασφάλεια στις μεταφορές.

Χρυσόψαρα  
και Λωτοφάγοι  

Αν σε κάτι ειδικεύεται ο Αλέξης Τσίπρας, εκτός από τις 
πολιτικές κωλοτούμπες, είναι οι θεωρίες, τα εύκολα 
συνθήματα και οι βερμπαλισμοί, πασπαλισμένοι με 
αριστερόστροφη ιδεολογία. Το κλίμα των τελευταίων 
εβδομάδων φαίνεται ότι τον ενέπνευσε και αποφάσισε να 
παρέμβει στο δημόσιο διάλογο, επιβεβαιώνοντας ότι «όλα 
τριγύρω αλλάζουνε κι όλα τα ίδια μένουν». Δεν εξηγείται 
διαφορετικά η προσπάθειά του να κάνει αφ’ υψηλού 
μαθήματα, λησμονώντας για ακόμη μια φορά ότι οι πολίτες 
δεν έχουν μνήμη χρυσόψαρου (όπως θα τον βόλευε) και 
επίσης ότι στην Ελλάδα δεν κατοικούν Λωτοφάγοι. Παχιά 
λόγια, βολές κατά πάντων, ανύπαρκτη αυτοκριτική. Εν 
συντομία, το πνεύμα του άρθρου που έγραψε.  
Μίλησε για τη δύναμη των κινητοποιήσεων ο κ. Τσίπρας, 
ο οποίος ως πρωθυπουργός δε σεβάστηκε τη βούληση 
του λαού, μετατρέποντας το «όχι» του αμφιλεγόμενου 
δημοψηφίσματος σε «ναι».
Μίλησε για διχασμό, έχοντας ανέβει στην εξουσία 
με το πλέον διχαστικό σύνθημα «ή εμείς ή αυτοί» και 
υιοθετώντας πρακτικές τύπου «ή μαζί μας ή εχθροί μας».
Μίλησε και για δικαιοσύνη, παρά το γεγονός ότι την 
είχε θέσει υπό ασφυκτικό έλεγχο (παραϋπουργείο είχε 
καταγγείλει ανοιχτά ο πρώην υπουργός του, Σταύρος 
Κοντονής), ενώ δύο άλλοι κορυφαίοι υπουργοί εκείνης της 
περιόδου καταδικάστηκαν με αμετάκλητες αποφάσεις.
Αποτελεί προφανώς αναφαίρετο δικαίωμα του Αλέξη 
Τσίπρα να εκθέτει τις απόψεις του. Ενδεχομένως να 
πιστεύει ενδόμυχα ότι θα επιστρέψει στο προσκήνιο.
Μετά από σχεδόν έξι χρόνια διακυβέρνησης της ΝΔ, η 
κόπωση και η φθορά αρχίζουν και βαραίνουν. Η κοινωνία 
μοιάζει να αναζητά δειλά κάποια εναλλακτική. Μόνο που 
αυτή, είναι απίθανο να προκύψει από έναν πολιτικό, που 
παρά το rebranding, η πλειονότητα τον έχει συνδέσει ως 
το πρόσωπο που υποσχέθηκε τα πάντα στους πάντες, 
έβαλε τη χώρα σε απίστευτες περιπέτειες και διέψευσε με 
τον χειρότερο τρόπο τις περισσότερες προσδοκίες που 
καλλιέργησε. 

Με την υπογραφή του
Δημήτρη Κουκλουμπέρη

*

Η ΛΑΟΘΑΛΑΣΣΑ ΚΑΙ Η «ΑΝΑΓΝΩΣΗ» ΤΟΎ ΠΑΣΟΚ
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Υπό το βάρος 
 των εξελίξεων,  

τα κόμματα που θα 
στηρίξουν από κοινού 
το αίτημα της μομφής 
αλλά και την πρόταση 

του ΠΑΣΟΚ για την 
προανακριτική που 
αφορά στον Χρήστο 

Τριαντόπουλο, θα χρειαστεί 
να παραμερίσουν έστω 

προσωρινά τις διαφορές 
τους και να έχουν 

εξασφαλίσει έως αύριο  
μια μίνιμουμ συνεννόηση 

επί του περιεχομένου 
και των διατυπώσεων.
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ΟΙ «ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ» ΚΑΙ Ο ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
Μετά τον πάγο και τα αλληλοκαρφώματα, η συνεννόηση απέναντι στη ΝΔ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΝΙΚΟΣ ΛΙΟΝΑΚΗΣ

Οι κομβικοί σταθμοί της συ-
γκρότησης Προανακριτικής 
Επιτροπής και της κατάθεσης 
πρότασης δυσπιστίας προς την 
κυβέρνηση με την κατηγορία 
της συγκάλυψης για την τραγω-
δία των Τεμπών, αύριο και με-
θαύριο στη Βουλή, ορίζουν την 
πολιτική αρένα για μια σφοδρή 
αντιπαράθεση ανάμεσα στην 
αντιπολίτευση και τη ΝΔ. 

Όμως ταυτόχρονα θα απο-
τελέσουν και αφετηρία για επα-
ναπροσδιορισμό των σχέσεων 
ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ, τη Νέα 
Αριστερά και το ΠΑΣΟΚ-Κίνη-
μα Αλλαγής. Ήδη Κουμουνδού-
ρου και Πατησίων συμβαδίζουν 
σε τόνο και περιεχόμενο, έχοντας 
ζητήσει την παραίτηση της κυβέρ-
νησης  μετά τα επεισόδια που κα-
τήγγειλαν ως «προβοκάτσια» 
στην πρωτόγνωρων διαστάσεων 
συγκέντρωση της Παρασκευής 
για τα Τέμπη.  

Υπό το βάρος των εξελίξεων, 
τα κόμματα που θα στηρίξουν από 
κοινού το αίτημα της μομφής αλ-
λά και την πρόταση του ΠΑΣΟΚ 
για την προανακριτική που αφορά 
στον Χρήστο Τριαντόπουλο, θα 
χρειαστεί να παραμερίσουν έστω 
προσωρινά τις διαφορές τους και 
να έχουν εξασφαλίσει έως αύριο 
μια μίνιμουμ συνεννόηση επί του 
περιεχομένου και των διατυπώσε-
ων. Άλλωστε αυτές οι κοινοβου-
λευτικές συνέργειες θα απαιτούν 
ανοικτούς διαύλους και συνεννό-
ηση σε βάθος χρόνου, όπως στην 
περίπτωση της Προανακριτικής. 

Ως προς αυτό, έπειτα από μια 
συνεδρίαση της ΠΓ όπου σχετικά 
με την προανακριτική για τον Χρ. 
Τριαντόπουλο καταγράφτηκε δι-
αφορετική πρόταση του Παύλου 
Πολάκη, ο ΣΥΡΙΖΑ αποκρυστάλ-
λωσε τη στρατηγική του. Ο Σω-
κράτης Φάμελλος άφησε ορθά-
νοιχτο το ενδεχόμενο και για νέες 
προανακριτικές επιτροπές, σημει-
ώνοντας ότι «θα ερευνήσουμε κά-
θε δυνατότητα για να διευρυνθεί 
και αναβαθμιστεί το κατηγορητή-

ριο, να γίνει έρευνα για οποιοδή-
ποτε αδίκημα και για οποιονδή-
ποτε εμπλεκόμενο -όσο ψηλά και 
αν βρίσκεται- ώστε να βρεθεί και 
ο εντολέας του σχεδίου συγκάλυ-
ψης». Ο κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ Παύλος Χρη-
στίδης υπογράμμισε την πρόθεση 
του κόμματος του να παίρνει πρω-

τοβουλίες διαρκώς, για όποιο πο-
λιτικό πρόσωπο προκύπτουν στοι-
χεία, σχετικά με την τραγωδία των 
Τεμπών. Στην ίδια κατεύθυνση 
για διερεύνηση που θα αφορά σε 
όλα τα εμπλεκόμενα κινείται και 
η Νέα Αριστερά αλλά και οι βου-
λευτές του κόμματος Κασσελάκη 
(Κίνημα Δημοκρατίας). 

Δεδομένου ότι ο ΣΥΡΙΖΑ σε 
επίπεδο τακτικής θα συνεχίσει 
να τοποθετείται κριτικά απένα-
ντι στο ΠΑΣΟΚ, αυτές οι συνερ-
γασίες σε επίπεδο Βουλής μπο-
ρεί, κυρίως, να αξιοποιηθούν 
για το ξεπέρασμα των μεγάλων 
αποστάσεων που δημιουργήθη-
καν ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και 

τη Νέα Αριστερά μετά το χάσμα 
που άνοιξε η επιλογή μη στήρι-
ξης της υποψηφιότητας Κατσέ-
λη. Σύμφωνα με ασφαλείς πλη-
ροφορίες, αυτό είναι στο μυαλό 
στελεχών και των δυο κομμάτων 
που δεν έχουν εγκαταλείψει την 
προοπτική της γεφύρωσης των 
σχέσεων με απώτερο στόχο την 

επαναφορά του στη θέση της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης. Κα-
τά πληροφορίες, αυτή η συζήτη-
ση γίνεται από τα κάτω και όχι σε 
επίπεδο ηγεσιών, ενώ συναντά 
και ισχυρές διαφωνίες από στε-
λέχη στο εσωτερικό και των δυο 
κομμάτων. Η Όλγα Γεροβασίλη 
-που ποτέ δεν τοποθετείται τυ-

χαία σε κομβικά ζητήματα στρα-
τηγικής-, όταν ρωτήθηκε σχετικά 
(in.gr) άφησε να εννοηθεί ότι με 
πλήρη σεβασμό της αυτονομίας 
των κομμάτων, θα μπορούσε να 
συγκροτηθεί μια νέα συνεργατι-
κή ΚΟ, με τον ΣΥΡΙΖΑ, τη Νέα 
Αριστερά και ανεξάρτητους βου-
λευτές. 

 Βερολίνο-Αθήνα 
Τα αποτελέσματα των γερμανικών εκλογών δεν 
έριξαν κανέναν από τα σύννεφα. Η ιστορική άνοδος 
του ακροδεξιού ADF στη θέση της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης αποτελεί ηχηρή επιβεβαίωση της 
ανησυχητικής επέκτασης της ακραίας συντήρησης στα 
πολιτικά συστήματα στον δυτικό κόσμο. Αν λοιπόν αυτή 
είναι η νικήτρια της κάλπης παρά την πρωτιά -χωρίς 
αυτοδυναμία- του CDU/CSU, ο μεγάλος χαμένος είναι 
η σοσιαλδημοκρατία, δηλαδή το SPD. Το κόμμα του 
απερχόμενου Καγκελάριου Σολτς βρίσκεται αντιμέτωπο 
είτε με την επιστροφή στην εποχή ενός μεγάλου 
συνασπισμού α λα Μέρκελ, συγκυβερνώντας από τη 
θέση του ηττημένου με τον διαχρονικό αντίπαλο του, 
είτε σε μια τρικομματική που θα περιλαμβάνει και τους 
Πράσινους.   
Τα ελληνικά κόμματα αξιολόγησαν τα αποτελέσματα 
δίνοντας ο καθένας έμφαση εκεί που εκτιμά ότι 
δικαιώνεται η ανάλυση του. Όλοι ξόρκισαν την άνοδο 
της ακροδεξιάς. ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά πανηγύρισαν 
για την άνοδο-έκπληξη του DIE LINKE στο 8,77% 
θέλοντας να υποδηλώσουν ότι στο τέλος οι καθαρές 
(αριστερές) θέσεις επιβραβεύονται εκλογικά και ότι 
άρα μπορούν κι εκείνοι να ανακάμψουν. Είναι όμως 
πράγματι λόγος για πανηγυρισμούς ένα τέτοιο ποσοστό 
μέσα στο συνολικό συσχετισμό δυνάμεων; Παράλληλα 
η απώλεια δυνάμεων του SPD παρουσιάζεται ως 
αποδοκιμασία μιας «συστημικής» σοσιαλδημοκρατίας, 
μια οπτική με αποδέκτη το ΠΑΣΟΚ. Από την πλευρά του 
το ΠΑΣΟΚ παραδέχτηκε τον μεγάλο προβληματισμό 
που προκαλεί η υποχώρηση της γερμανικής 
σοσιαλδημοκρατίας. Κυρίως όμως έστειλε μήνυμα σε 
όσους -εντός ή εκτός κόμματος- θα ήθελαν και έναν 
εγχώριο «μεγάλο συνασπισμό» με τη ΝΔ, σε περίπτωση 
που αποτυπωθούν αντίστοιχα εκλογικά ποσοστά. 
Πέρα από τις αναγωγές με υποκειμενικά κομματικά 
πρόσημα, το βέβαιο είναι ότι η απανταχού επέλαση 
της Ακροδεξιάς και της ακραίας συντήρησης, καθιστά 
επιτακτικό οι πολιτικές δυνάμεις να αναλύσουν 
προσεκτικά τα αποτελέσματα χωρίς ενδεχομένως 
βολικές υπεκφυγές. 

Με την υπογραφή του
Νίκου Λιονάκη

*



}

}

12 χαρακτηριστικές 
φράσεις και δράσεις 

των «πρωταγωνιστών» 
της εγχώριας και της 
διεθνούς πολιτικής 

σκηνής. Τα "άχαστα" 
της εβδομάδας που δεν 

μπορεί να περάσουν 
απαρατήρητα
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ΚΥΨΕΛΕΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Νίκη 
Κεραμέως

Να δοθούν απαντήσεις, να προχω-
ρήσει γρήγορα η διαδικασία και να μη 
μείνει καμία σκιά, το μήνυμα των συ-

γκεντρώσεων

Χρήστος 
Σταϊκούρας

Οι συστάσεις του ΕΟΔΑΣΑΑΜ 
που αφορούν τους σιδηροδρομικούς φορείς 

έχουν ενσωματωθεί στο Σχέδιο 
Δράσης που έχουμε με την Ε.Ε.

Παύλος 
Μαρινάκης

Τα αιτήματα και τα συναισθήμα-
τα των πολιτών δεν δικαιούται κανένα 
κόμμα, έστω να διανοηθεί, να τα μετα-

τρέψει σε αιτήματα μικροπολιτικού 
χαρακτήρα.

Γιάννης
 Χατζηθεοδοσίου

Παρότι και η ΓΣΕΒΕΕ και τα επιμε-
λητήρια δεν έβγαλαν ανακοίνωση να 
κλείσουν τα καταστήματα, παρά μόνο 

παρότρυνε τον κόσμο να συμμετέ-
χει, κλείσανε το 95% των επιχει-

ρήσεων της χώρας.

Σοφία 
Ζαχαράκη 

Εισηγήθηκε στη Βουλή, ρύθμιση 
για τη στήριξη των ιδιοκτητών και ενοί-
κων της πολυκατοικίας της οδού Αρκα-

δίας στους Αμπελόκηπους η οποία 
υπέστη ζημιές από τρομοκρατι-

κή ενέργεια την 31η Οκτω-
βρίου 2024.

Τάκης 
Θεοδωρικάκος

Στηρίζουμε τη Θράκη με πράξεις. 
Επιχορηγήσεις και φοροαπαλλαγές 64 

εκατ. ευρώ για 55 έργα μεταποίησης 
και τουρισμό

Γιώργος
 Γεραπετρίτης 

Η συνάντηση του με τον Μάρκο 
Ρούμπιο κράτησε 45 λεπτά και τέθηκε 
η στρατηγική σχέση Ελλάδας – ΗΠΑ, 

η περιφερειακή συνεργασία και τα 
μεγάλα διεθνή ζητήματα της Ου-

κρανίας και της Μέσης Ανα-
τολής.

Βασίλης 
Κορκίδης 

Θέλουμε μια πολιτεία που θα μας δί-
νει τη δυνατότητα της ασφάλειας, της δι-
καιοσύνης. Μια πολιτεία που πρέπει η 

ίδια να βελτιωθεί και μετά να ζητή-
σει από τους πολίτες και τις επι-

χειρήσεις να ψηφιοποιη-
θούν, να οργανωθούν.

Μαρκ 
Ρούτε

Ο Γενικός Γραμματέας του ΝΑΤΟ 
Μαρκ Ρούτε, επισημαίνει ότι «ο Βολο-
ντίμιρ Ζελένσκι πρέπει να βρει έναν 

τρόπο για την αποκατάσταση της 
σχέσης του με τον Αμερικανό 

πρόεδρο».

Αφροδίτη 
Λατινοπούλου 

Συνελήφθησαν παιδιά της καλής 
κοινωνίας, ξέρουμε πολύ καλά τι γίνεται 

για να αφεθούν ελεύθερα

Άννα 
Διαμαντοπούλου

Το ΠΑΣΟΚ εμπιστεύεται τη δικαι-
οσύνη. Αν δεν εμπιστευόμαστε τη Δι-
καιοσύνη, τότε, όπως έγραψε ο κ. Αλι-

βιζάτος, οι 20χρονοι θα πάρουν 
μολότοφ και οι 50χρονοι θα αυ-

τοδικήσουν.

Ελίζα 
Βόζεμπεργκ

Η εργαλειοποίηση από τα κόμμα-
τα βλάπτει και το αποτύπωμα της συγκέ-

ντρωσης και το στόχο που επιδιώκει

*



}

}*Τα τελευταία 3 χρόνια 
μετέτρεψαν τον ηγέτη 

της Ουκρανίας από 
αμφιλεγόμενο πρόσωπο, 
σε «παίκτη» που έδειξε 

ανθεκτικότητα και 
πείσμα. 
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BRAIN 
GAME

Ε.Ε- ΝΑΤΟ
Ο Ζελένσκι προωθεί με σθένος την ενσωμάτωση 

της Ουκρανίας στις ευρωατλαντικές δομές, 
ακόμα και αν αυτό απαιτεί προσωπικές θυσίες.

 Πρόσφατα δήλωσε έτοιμος να παραιτηθεί, 
αν αυτό εξασφάλιζε την ειρήνη στη χώρα 

και την ένταξη της
 στο ΝΑΤΟ.

ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ ΤΟΥ 
ΒΟΛΟΝΤΙΜΙΡ 
ΖΕΛΕΝΣΚΙ
Ο κωμικός που έμελλε να γίνει 
ο «πρωταγωνιστής» ενός πολέμου 
που τραυμάτισε την Ευρώπη

Η μάχη κατά 
της Διαφθοράς

Καταργεί την βουλευτική ασυλία και φέρνει νό-
μο κατά των ολιγαρχών. Συγκρούεται με τον άλλο-
τε «άνθρωπο» του, μεγιστάνα Κολομόισκι, ο οποίος 
συλλαμβάνεται για απάτη και ξέπλυμα. Κατηγορεί-
ται όμως ότι έδρασε καθυστερημένα, μετά από πιέ-
σεις και αφού ο ίδιος είχε στηριχθεί από έναν από 

αυτούς.

Η ζωή αντιγράφει 
το σενάριο…

Η επιτυχία στην τηλεόραση, του άνοιξε το δρόμο 
στην πολιτική. Οι Ουκρανοί, τον ταύτισαν με  
τον ρόλο του τίμιου και ηθικού Προέδρου και 

τον εξέλεξαν με συντριπτικά ποσοστά, τον Μάιο 
του 2019 στο ύπατο αξίωμα της χώρας.

«Ο Υπηρέτης 
του λαού»

Το 2015 υποδύεται τη-
λεοπτικά τον Βασί-

λι, έναν απλό καθηγη-
τή στο Κίεβο, ο οποίος 
καταγγέλλει την δια-

φθορά στην Ουκρανία. 
Το σενάριο φέρνει τον 

«Βασίλι» στην προεδρία 
της χώρας, από όπου 

κυβερνά με διαφάνεια και εντιμότητα. 
Γίνεται «υπηρέτης 

του λαού» του...

Ο γάμος με την
σεναριογράφο του...

Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι, γνώρισε την Ολένα,  
όταν ήταν φοιτητές, εκείνος στη Νομική και εκείνη  

στην Αρχιτεκτονική. Τούς ένωσε η αγάπη τους 
για την Τέχνη. Η Ολένα έγραφε σενάρια για τα σόου 

και τις τηλεοπτικές σειρές που έπαιζε ο Ζελένσκι 
και με τη δημιουργική της γραφή, του άνοιξε

 το δρόμο στη σάτιρα αρχικά και στη συνέχεια  
στην πολιτική.

Τραμπ – Ζελένσκι: 
Από τα συχαρίκια... 

στις βρισιές
Μπορεί ο Τραμπ, να αποκαλεί πλέον τον Ζελέν-
σκι δικτάτορα, κάποτε όμως έλεγε τα καλύτερα 
για αυτόν. Του είχε ζητήσει, μάλιστα να «ψάξει» 
για τις «δουλειές» του υιού Μπάιντεν  στην Ου-
κρανία ενώ τη μέρα της ρωσικής εισβολής τον 

επαινούσε για την γενναιότητα του. Τώρα όμως, 
κατηγορεί τους Ουκρανούς ότι ξεκίνησαν τον πό-

λεμο και ζητά «τα λεφτά του πίσω». 
Ο Ζελένσκι «βλέπει» μια συμφωνία

 «πίσω από την πλάτη το...
  Σύμβολο 

αντίστασης
Από μία αρχικά διπλωματική προσέγγιση, η σχέση 
Ζελένσκι- Πούτιν, περνά σε μία ακραία σύγκρου-
ση με τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Ο Ζε-

λένσκι αντιδρά με σθένος, ζητά διεθνή στήριξη και 
διατηρεί ακλόνητη στάση. Απορρίπτει τους συμβι-
βασμούς με τη Ρωσία, αρνείται να εγκαταλείψει τη 

χώρα του και γίνεται σύμβολο αντίστασης.



}

}

200 λέξεις αρκούν 
για να πεις αυτά που 
θέλεις και αυτά που 

πρέπει. Τέσσερα 
διαφορετικά πρόσωπα 

αρθρογραφούν
στην ipaper.
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ΑΠΟΨΕΙΣ

Τα ειρηνικά συλλαλητήρια που έγιναν σε όλη τη χώρα και η 
δυναμική τους ανέδειξαν για ακόμη μία φορά τα τρία πολύ 

σημαντικά αιτήματα που μας ενώνουν όλους : αλήθεια, 
δικαιοσύνη, ποτέ ξανά. Αιτήματα που αφορούν πρώτα 

και πάνω απ’ όλα τις οικογένειες των θυμάτων, αλλά και 
σύσσωμη την κοινωνία.

«Αλήθεια, δικαιοσύνη, 
ποτέ ξανά»

Η τραγωδία των Τε-
μπών μας συγκλόνι-
σε όλους και δεν με-
τριέται με βάση την 
πολιτική μας τοποθέ-
τηση. Ο πόνος είναι 
κοινός, η οργή είναι 
δίκαιη και η ανάγκη 
για αλλαγή αδια-
πραγμάτευτη. Κανέ-
νας δεν δικαιούται να 
εργαλειοποιεί τον πό-
νο για μικροπολιτικά 
οφέλη. Όταν μιλάμε για ανθρώπι-
νες ζωές, δεν χωρούν πολιτικά παι-
χνίδια.

Η δικαιοσύνη θα αποδοθεί από τη 
δικαιοσύνη. Η Νέα Δημοκρατία, με αί-
σθημα ευθύνης, στηρίζει με κάθε πιθα-
νό τρόπο το έργο των θεσμών γιατί μό-

νο έτσι διασφαλίζεται 
ότι η αλήθεια θα λάμψει 
και οι ευθύνες θα απο-
δοθούν. Παράλληλα, η 
Κυβέρνηση προχωρά 
με ταχύτητα σε τομές για 
να εξασφαλίσει τη δημι-
ουργία σύγχρονων και 
ασφαλών σιδηροδρο-
μικών υποδομών, ώστε 
ποτέ ξανά να μην επανα-
ληφθεί μια τέτοια τρα-
γωδία.

Δυστυχώς, ο χρόνος δεν γυρίζει πί-
σω. Ωστόσο, στη μνήμη αυτών που χά-
θηκαν, έχουμε όλοι, και ειδικά εμείς ως 
νέα γενιά, το καθήκον να προχωρήσου-
με με πράξεις και λύσεις προς ένα μέλ-
λον ασφαλές. Η αλλαγή είναι ανάγκη 
και όχι επιλογή. 

Tου Ορφέα Γεωργίου
πρόεδρος ΟΝΝΕΔ

Χιλιάδες πολίτες σε όλη την Ελλάδα κατέκλυσαν τους 
δρόμους την Παρασκευή, σε μια συγκλονιστική λαϊκή 

κινητοποίηση για το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη, που 
στοίχισε τη ζωή σε 57 ανθρώπους. Με κεντρικά συνθήματα 

«Δικαιοσύνη, Οξυγόνο, Αλήθεια», «Περισσότερη Δημοκρατία, 
Ασφάλεια, Κράτος Δικαίου και Κοινωνική Δικαιοσύνη», η 

κοινωνία έστειλε ένα ηχηρό μήνυμα: η αλήθεια δεν μπορεί να 
μείνει στο σκοτάδι.

Έκρηξη 
ενσυναίσθησης

Οι διαδηλώσεις αυ-
τές δεν ήταν οργανω-
μένες από κόμματα ή 
φορείς. Ήταν μια αυ-
θόρμητη λαϊκή εξόρ-
μηση, από ανθρώ-
πους κάθε ηλικίας 
που ένιωσαν την ανά-
γκη να φωνάξουν 
πως η τραγωδία των 
Τεμπών δεν ήταν ατύ-
χημα, αλλά αποτέλε-
σμα εγκληματικών παραλείψεων.

Η συλλογική αυτή έκρηξη ενσυναί-
σθησης και αγανάκτησης δείχνει πως οι 
πολίτες δεν ξεχνούν. Δεν αποδέχονται 
τη συγκάλυψη, δεν αρκούνται σε υπο-
σχέσεις. Απαιτούν ευθύνες, αλλαγές και 
μια πολιτεία που δεν θα βάζει την αν-

θρώπινη ζωή πάνω από 
τα κέρδη και τις σκοπι-
μότητες.

Συμβολικά, οι πο-
ρείες αγκάλιασαν κάθε 
γωνιά της χώρας, από 
την Αθήνα και τη Θεσ-
σαλονίκη μέχρι τα νη-
σιά και τις πιο μικρές 
πόλεις. Οι πολίτες ζη-
τούσαν απόδοση ευθυ-
νών. Ζητούσαν αλλα-

γή. Μια χώρα όπου η ανθρώπινη ζωή 
δεν θα τίθεται σε κίνδυνο από αδιαφο-
ρία, ανευθυνότητα και διαφθορά. 

Η Ελλάδα των διαδηλώσεων για τα 
Τέμπη είναι μια χώρα που δεν σωπαίνει. 
Μια χώρα που ζητά δικαιοσύνη. Και δεν 
θα σταματήσει μέχρι να την βρει.

Tου Βαγγέλη Πετριτζίκη
Μέλος Κ.Ε. ΠΑΣΟΚ - Ψυχολόγος

Η Ελλάδα βράζει από θυμό. Είναι η φωνή της ψυχής 
που ζητά δικαίωση και αλλαγή της κατάστασης. 

Το αίτημα είναι αξιακό και όχι κομματικό!

Ο θυμός 
της Παρασκευής

Η τραγωδία των Τε-
μπών, με τα χρόνια 
λάθη και παραλείψεις 
που την προκάλεσαν, 
είναι το σύμβολο μιας 
βαθύτερης παθογένει-
ας. Η έλλειψη διαφά-
νειας, η αργή δικαιο-
σύνη και η πολιτική 
αντιπαράθεση εντεί-
νουν την οργή.

Ο θυμός βέβαια εί-
ναι παντού. Ξεχειλίζει στην καθημερι-
νότητά μας, στον δρόμο, στις υπηρεσίες, 
στα νοσοκομεία.

Γιατί τόσος θυμός; Γιατί νιώθουμε 
αβοήθητοι, προδομένοι, αδικημένοι. Για-
τί ο κόσμος είναι εξουθενωμένος.Μπορεί 
οι οικονομικοί δείκτες να δείχνουν βελτί-
ωση αλλά φαίνεται ότι αυτή δεν την έχουν 
αισθανθεί ακόμα μεγάλα τμήματα πληθυ-

σμού στην καθημερινό-
τητά τους που παλεύουν 
για να τα βγάλουν πέρα.

Η πραγματική αιτία 
του θυμού είναι η βαθιά 
αίσθηση ότι το σύστημα 
δεν μας ακούει, ότι τίπο-
τα δεν αλλάζει. Και αυ-
τό, όταν γίνεται καθη-
μερινότητα, κάνει τους 
ανθρώπους σκληρούς, 
κλειστούς, επιθετικούς. 

Χάνουμε την πίστη μας στο μέλλον.
Το μεγάλο στοίχημα είναι ο εθνικός 

θυμός να μην εξαερωθεί σε λόγια ή σε 
καταστροφές στις διαδηλώσεις αλλά να 
μετουσιωθεί σε δράση, σε συντεταγμέ-
νη, υπεύθυνη και αποτελεσματική αλ-
λαγή των καταστάσεων που χρειάζεται 
ο τόπος για να μη ξαναθρηνήσουμε θύ-
ματα.

Tου Αντώνη Ντακανάλη
Καθηγητής Ψυχιατρικής & Ψυχοθεραπείας

Οι Ευρωπαίοι δείχνουν σοκαρισμένοι από τον ωμότητα του 
Ντ. Τραμπ στη διεκδίκηση ανταλλαγμάτων για τη χορήγηση 
δανείων εκατοντάδων δισεκατομμυρίων στην Ουκρανία, την 

οποία η προηγούμενη ηγεσία των ΗΠΑ έσπρωξε σε πόλεμο με 
τη Ρωσία. Ο αμερικανός πρόεδρος ζητεί κυνικά τα ορυκτά και 
κυρίως τις σπάνιες γαίες, για να ξεπληρώσουν οι Ουκρανοί την 

χρηματοδότηση από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού και να 
καλυφθούν έναντι μελλοντικής ρωσική απειλής.

Οι τραμπισμοί και 
οι... αθώες περιστερές

Είναι όμως οι ευ-
ρ ω π α ί ο ι ,  « α θ ώ -
ες περιστερές»; Αν 
ανατρέξουμε στην 
προηγούμενη δεκα-
ετία, θα θυμηθούμε 
πρακτικές τους εις βά-
ρος της χρεοκοπημέ-
νης Ελλάδας, που εί-
ναι ανάλογες με τις 
σημερινές εκβιαστι-
κές του Τραμπ.

Τότε για τα δάνεια που παρείχαν 
σε μία γονατισμένη, μικρή χώρα μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφενός τιμω-
ρητικά της επέβαλαν εξοντωτικά μέτρα 
(μνημόνια) που διέλυσαν μεγάλα τμή-
ματα της κοινωνίας και αφετέρου απαί-
τησαν και πήραν τα ελληνικά ασημικά 

που τους... γυάλισαν. Οι 
τηλεπικοινωνίες (ΟΤΕ) 
και τα αεροδρόμια πέ-
ρασαν σε γερμανικά χέ-
ρια, οι σιδηρόδρομοι σε 
ιταλικά και η πλειονότη-
τα των μεγάλων ξενοδο-
χειακών μονάδων σε ξέ-
νους επενδυτές.

Αυτή ήταν η... αλ-
ληλεγγύη των ισχυρών 
της Ευρώπης απέναντι 

σε ένα μέλος της ευρωπαϊκής οικογένει-
ας, που περιήλθε σε δυσχερή θέση μέ-
σα σε έναν οικονομικό πόλεμο. Η μόνη 
διαφορά είναι ότι τώρα ο Τραμπ χρησι-
μοποιεί για τις επιδιώξεις του καουμπό-
ϊκο τρόπο, χωρίς περικοκλάδες και υπο-
κρισία.

Tου Δημήτρη Κυριακόπουλου
Δημοσιογράφος
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}*Οι τιμές ενοικίων θα 
παραμείνουν υψηλές 

στις πόλεις με αυξημένη 
ζήτηση, όπως η Αθήνα, 
η Θεσσαλονίκη, η Πάτρα 
και το Ηράκλειο. Υψηλά 
ενοίκια θα συναντάμε 
επίσης σε περιοχές με 
πανεπιστήμια, υψηλό 

τουριστικό ενδιαφέρον, 
και όπου υπάρχει 

ανάγκη για δωμάτια 
προσωπικού, είτε 

μόνιμου είτε εποχιακού

K. ΔΕΥΤΕΡΑ 
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ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

Που και σε ποιες κατηγορίες οι τιμές θα συνεχίσουν να ανεβαίνουν το 2025
Ακίνητα

ΣΤΗ ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Και αυτό ενώ οι τιμές 
κατοικιών στην Ελλά-
δα αυξήθηκαν από το 2017 έως τα 
τέλη του 2024 πάνω από 70%, ανα-
κτώντας τις απώλειες της κρίσης 
και σε ορισμένες περιπτώσεις φτά-
νοντας σε υπερτιμήσεις.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι το 2024 ο 
υψηλότερος μέσος ετήσιος ρυθμός αύ-
ξησης των τιμών ακινήτων καταγράφηκε 
στη Θεσσαλονίκη (12,5%), με το αντίστοι-
χο ποσοστό στην Αθήνα να είναι  8,8%.

Ο Ιωάννης Ρεβύθης, επίτιμος Πρόε-
δρος Συλλόγου Κτηματομεσιτών Αττικής 
και πρώην Πρόεδρος Ομοσπονδίας Με-
σιτών Ελλάδας αναφέρει στην «ipaper» 
ότι οι τιμές των ακινήτων θα συνεχίσουν 
να κινούνται ανοδικά το 2025 και ιδιαί-
τερα:

1. Στο κέντρο της Αθήνας για παλαι-
ές κατοικίες.

2. Στα προάστια για βιοτεχνικούς χώ-
ρους.

3. Σε εκτός σχεδίου αγροτεμάχια 
όπου ανεγείρονται βιομηχανικές και 
επαγγελματικές αποθήκες.

4. Στα μικρά νησιά για μικρές κατοι-
κίες, καθώς και στα νησιά με διεθνή αε-
ροδρόμια.

5. Επαγγελματικά κτίρια – γραφεία 
με πιστοποιήσεις ενεργειακής αναβάθ-
μισης.

6. Σε εντός σχεδίου οικόπεδα με υψη-
λό συντελεστή δόμησης στα βόρεια και 
νότια προάστια και σε υπερπολυτελείς 
εξοχικές κατοικίες σε όλες τις τουριστικές 
περιοχές.

«Οι τιμές ενοικίων θα παραμείνουν 

υψηλές στις πόλεις με αυξημένη ζήτηση, 
όπως η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη, η Πά-
τρα και το Ηράκλειο. Υψηλά ενοίκια θα 
συναντάμε επίσης σε περιοχές με πανε-
πιστήμια, υψηλό τουριστικό ενδιαφέρον, 
και όπου υπάρχει ανάγκη για δωμάτια 
προσωπικού, είτε μόνιμου είτε εποχια-
κού. Αντίστοιχα, υψηλές τιμές αναμένο-
νται κοντά σε σταθμούς του μετρό και του 
ΗΣΑΠ, καθώς και σε νεόδμητα διαμερί-
σματα», εκτιμά ο ίδιος. 

«Είναι βέβαιο ότι θα συνεχίσουν οι 
μεγάλοι «παίκτες» της αγοράς να ανταλ-
λάσσουν μεταξύ τους ακίνητα εισοδή-
ματος και όχι μόνο, θα έχουμε σημα-
ντικές αλλαγές στις εταιρείες ακινήτων 
Α.Ε.Ε.Α.Π. και θα δούμε μεγάλες επεν-
δύσεις από ελληνικές κατασκευαστικές 
εταιρείες και ιδιαίτερα από ξένους επεν-
δυτικούς ομίλους σε τουριστικά ακίνητα 
(ξενοδοχεία ή εξοχικές κατοικίες)», επι-
σημαίνει. 

Οι αλλαγές 
Σε σχέση με τις αλλαγές στην κτηματαγο-
ρά το 2025 ο Ι. Ρεβύθης σημειώνει:
« Η νέα χρονιά αναμένεται να είναι αρ-
κετά διαφορετική από την προηγούμενη, 
λόγω των αλλαγών που έχει δρομολο-
γήσει το Υπουργείο Οικονομικών σε θέ-
ματα που αφορούν την αγορά ακινήτων. 
Το ένα θέμα είναι αλλαγές από πολίτες 
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη χορή-
γηση αδειών παραμονής, το δεύτερο θέ-
μα είναι τα νέα μέτρα που επηρεάζουν τις 
βραχυχρόνιες μισθώσεις και το πιο σημα-
ντικό οι τροποποιήσεις στον οικοδομικό 
κανονισμό. Αυτές οι τρεις πολύ σημαντι-
κές αλλαγές θα διαφοροποιήσουν αρνη-
τικά την αγορά ακινήτων και θα  βγάλουν 
πολλούς επενδυτές από αυτή. 

Τα τρία θετικά στοιχεία είναι η πα-
ράταση της αναστολής ΦΠΑ και του φό-
ρου υπεραξίας στα ακίνητα, όπως και η 
εφαρμογή του προγράμματος «Σπίτι μου 
2» που αποτελούν θετικές εξελίξεις για 
το 2025. Ωστόσο, παραμένει επιτακτική 
ανάγκη η ολοκλήρωση του Κτηματολο-
γίου και των δασικών χαρτών, όπως επί-
σης σημαντική είναι η απλοποίηση των 
πολύπλοκων και χρονοβόρων διαδικασι-
ών που απαιτούνται για τις μεταβιβάσεις 

ακινήτων, ειδικά όσον αφορά το πιστο-
ποιητικό ταυτότητας κτιρίου, το πιστοποι-
ητικό ενεργειακής απόδοσης και άλλα πι-
στοποιητικά που είναι χρονοβόρα και με 
υψηλό κόστος που δεν προσφέρουν ουσι-
αστικό όφελος. Δεν υπάρχουν στατιστικά 
στοιχεία που να αποδεικνύουν τη χρησι-
μότητα των πιστοποιητικών ούτε και εάν 
υπάρχουν σημαντικές αλλαγές προς όφε-
λος των ιδιοκτητών, της ενεργειακής ανα-
βάθμισης και της δόμησης».

Αντιμετώπιση της αστυφιλίας 
Την αντιμετώπιση της αστυφιλίας θεω-
ρεί σημαντικό ζήτημα ο Ι. Ρεβύθης υπο-
γραμμίζοντας: «Η κυβέρνηση πρέπει να 
παρέχει κίνητρα για ανάπτυξη στην πε-
ριφέρεια, όπως δημιουργία καινούρ-
γιων βιομηχανικών και αποθηκευτικών 
ζωνών, εγκατάσταση νέων πανεπιστημί-
ων και κέντρων εκπαίδευσης, μεταφορά 
υπουργείων ή δημόσιων φορέων, περισ-
σότερα έργα υποδομών σε δρόμους, αε-
ροδρόμια, λιμάνια, μαρίνες. Παράλλη-
λα, απαιτούνται μεγαλύτερες επιδοτήσεις 
για την αναβάθμιση και κατασκευή νέων 
επαγγελματικών κτιρίων και δημόσιων 
κατοικιών για εγκατάσταση εργαζομένων 
στις δημόσιες υπηρεσίες και νέες φοιτη-
τικές εστίες. Σήμερα, το 65% του τζίρου 

της κτηματαγοράς συγκεντρώνεται στο 
κέντρο της Αττικής, κάτι που υπογραμμί-
ζει την ανάγκη άμεσης αποκέντρωσης».

Προτάσεις για μείωση τιμών 
των ακινήτων 
Ο πρώην πρόεδρος της  Ομοσπονδί-
ας Μεσιτών Ελλάδας τονίζει ακόμα ότι: 
«Η αγορά κατοικίας παραμένει άπιαστο 
όνειρο για πολλές οικογένειες που βλέ-
πουν να μην αυξάνονται οι μισθοί τους, 
ενώ παράλληλα το κόστος ζωής παρα-
μένει υψηλό και οι στεγαστικές λύσεις 
ανεπαρκείς. Θα πρέπει να υπάρξει μέρι-
μνα για αυτές τις οικογένειες, εκτός από 
το «Σπίτι μου 2» να υπάρξουν και άλλα 
προγράμματα με ευέλικτες στεγαστικές 
λύσεις».

Καταλήγοντας προτείνει: «Για να 
έχουμε σταθερότητα στις τιμές ακινήτων 
και σε κάποιες περιοχές μείωση, θα πρέ-
πει να υπάρχει έλεγχος από την κυβέρ-
νηση στον τιμοκατάλογο υλικών, μείωση 
σε εργοδοτικές εισφορές, εντάξεις περι-
οχών στο σχέδιο πόλεως, έλεγχος στα 
ακίνητα των τραπεζών και των services 
στο να βγουν ακίνητα στην αγορά και με 
λογικό περιθώριο κέρδους από αυτούς 
και μείωση φορολογίας στα ενοίκια 
που φθάνει μέχρι 45%».  

n Οι τιμές των ακινήτων 
στη χώρα μας δεν θα 
σταματήσουν την ανοδική 
τους πορεία, ούτε το 2025 
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 
παραγόντων της αγοράς.



}

}*Δύο χρόνια μετά, το 
τραγικό δυστύχημα των 

Τεμπών συνεχίζει να 
μας συγκλονίζει όλους. 

Είναι μια τραγωδία 
που άφησε ανεξίτηλο 
το αποτύπωμά της στη 

συλλογική μνήμη.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Το καθήκον της Πολιτείας είναι αυτό το «ποτέ ξανά» να αποκτήσει ουσιαστικό περιεχόμενο»
Νίκος Ρωμανός, Εκπρόσωπος Τύπου Νέας Δημοκρατίας

ΣΤΗ ΜΑΡΘΑ 
ΛΕΚΚΑΚΟΥ

«Δεν μπαίνουμε σε παιχνίδια 
πόλωσης και λάσπης. Παρα-
μένουμε προσηλωμένοι στο 
έργο μας και στην ανάγκη να 
προχωρήσουμε μπροστά με 
υπευθυνότητα και σοβαρότη-
τα», σημειώνει στη συνέντευ-
ξη του στην ipaper, o Εκπρό-
σωπος Τύπου της ΝΔ, Νίκος 
Ρωμανός.

n  Ποια μηνύματα θεωρεί-
τε ότι εξέπεμψαν οι πολίτες 
που συμμετείχαν μαζικά στις 
συγκεντρώσεις για την επέ-
τειο του δυστυχήματος των 
Τεμπών;
Δύο χρόνια μετά, το τραγικό δυ-
στύχημα των Τεμπών συνεχίζει 
να μας συγκλονίζει όλους. Είναι 
μια τραγωδία που άφησε ανε-
ξίτηλο το αποτύπωμά της στη 
συλλογική μνήμη. Τα μηνύμα-
τα των πολιτών που συμμετεί-
χαν στις συγκεντρώσεις για την 
επέτειο του δυστυχήματος, αλ-
λά και όσων επέλεξαν να εκ-
φράσουν βουβά την οδύνη 
τους, είναι σαφή: αλήθεια, δι-
καιοσύνη, ποτέ ξανά. Είναι αι-
τήματα που ξεπερνούν κόμματα 
και πολιτικές αντιπαραθέσεις. 
Που σίγουρα, δεν επιτρέπεται 
να γίνουν αντικείμενο μικρο-
πολιτικής εκμετάλλευσης από 
κανέναν. Το καθήκον της Πολι-
τείας είναι αυτό το «ποτέ ξανά» 
να αποκτήσει ουσιαστικό περιε-
χόμενο. Με περισσότερες πολι-
τικές για ασφαλείς σιδηροδρό-
μους και με μεγάλες τομές και 
μεταρρυθμίσεις για την βελτίω-
ση του κράτους. Αυτό είναι το 
ελάχιστο χρέος προς τους 57 
ανθρώπους που χάθηκαν τόσο 
άδικα.

n  Πώς εξηγείτε ότι η προσέ-
λευση του κόσμου ήταν τόσο 

μεγάλη δύο χρόνια μετά την 
τραγωδία και τι θεωρείτε ότι 
δείχνει αυτό για τη συνεχιζό-
μενη δυσαρέσκεια προς την 
πολιτική της κυβέρνησης;
Είναι φυσικό και λογικό ένα τό-
σο τραγικό δυστύχημα να συ-
νεχίζει να γεννά συναισθήματα 
οδύνης, οργής και την απαίτη-
ση για αλήθεια, δικαιοσύνη και 
ασφάλεια. Και είναι δικαίωμα 
κάθε πολίτη να εκφράσει αυτά 
τα συναισθήματα συμμετέχο-
ντας σε μια διαδήλωση.
Το δυστύχημα των Τεμπών δεν 
είναι υπόθεση μιας κυβέρνησης 
ή μιας αντιπολίτευσης. Είναι 
ένα ζήτημα που αφορά το κρά-
τος, την κοινωνία και την ευθύ-
νη όλων μας να διασφαλίσου-
με ότι μια τέτοια τραγωδία δεν 
θα επαναληφθεί. Η κυβέρνη-
ση έχει επίγνωση αυτής της ευ-
θύνης και συνεχίζει να προχω-
ρά σε ουσιαστικές αλλαγές για 
την ενίσχυση της ασφάλειας και 
των μεταφορών. Εγώ ακούω με 
αυτοκριτική διάθεση τη συζή-
τηση για το τί έγινε αυτά τα 2 
χρόνια, που αναμφίβολά έγι-
ναν πολλά για τον σιδηρόδρο-
μο, αλλά είμαι ο τελευταίος που 
δεν θα παραδεχτεί πως δεν θα 
μπορούσαν να γίνουν περισσό-
τερα. Τα όσα έγιναν αναγνωρί-
ζονται σε μεγάλο βαθμό και στο 
πόρισμα της επιτροπής διερεύ-
νησης σιδηροδρομικών δυστυ-
χημάτων που είδε το φως της 
δημοσιότητας τις προηγούμε-
νες μέρες. Αλλά σίγουρα αυτά 
που φωτίζει η επιτροπή και πρέ-
πει να αποτελούν ευαγγέλιο εί-
ναι τα όσα πρέπει να γίνουν από 
εδώ και πέρα. Με συγκεκριμέ-
νους στόχους και συγκεκριμένα 
χρονοδιαγράμματα. 

n  Πώς αξιολογείτε την από-
φαση του ΠΑΣΟΚ να καταθέ-
σει πρόταση δυσπιστίας κατά 
της κυβέρνησης με αφορμή 
το πόρισμα για τα Τέμπη;
Το ΠΑΣΟΚ έχει κάθε δικαίω-
μα, ως κόμμα αντιπολίτευσης, 
να καταθέσει πρόταση δυσπιστί-

ας. Ωστόσο, είναι αξιοσημείωτο 
το γεγονός ότι πριν καν διαβά-
σει το πόρισμα, ο κ. Ανδρουλά-
κης προανήγγειλε αυτήν την κί-
νηση, αποδεικνύοντας ότι δεν 
πρόκειται για μια θεσμική πρω-
τοβουλία που στηρίζεται σε κά-
ποια δεδομένα, αλλά για μια 
πολιτική απόφαση που είχε λη-
φθεί εκ των προτέρων με μονα-
δικό στόχο την πολιτική εργα-
λειοποίηση.
Ξαναλέω ότι η τραγωδία των 
Τεμπών είναι ένα εθνικό ζήτημα 
που δεν μπορεί και δεν πρέπει 
να γίνεται αντικείμενο πολιτι-
κής εκμετάλλευσης. Οι πολίτες 
δεν περιμένουν μικροπολιτικές 
αντιπαραθέσεις, αλλά συγκε-
κριμένες λύσεις και πράξεις που 
θα διασφαλίσουν ότι μια τέτοια 
τραγωδία δεν θα επαναληφθεί. 

Αυτό είναι το πραγματικό δια-
κύβευμα και γι’ αυτό εργάζεται 
η κυβέρνηση.
 n  Ποια είναι η θέση σας σχε-
τικά με τις δηλώσεις του Νίκου 
Ανδρουλάκη ότι η κυβέρνηση 
βρίσκεται σε «αποδρομή» και 
ότι υπάρχει ανάγκη για πολιτι-

κή αλλαγή; Πώς απαντάτε σε 
αυτούς τους ισχυρισμούς;
 Ο κ. Ανδρουλάκης μπορεί να δι-
ατυπώνει τις πολιτικές του εκτι-
μήσεις, όμως η πραγματικότητα 
είναι ότι η κυβέρνηση προχωρά 
με συνέπεια στην υλοποίηση του 
έργου της. Η χώρα αντιμετωπί-

ζει προκλήσεις που απαιτούν 
σοβαρότητα, σχέδιο και υπευ-
θυνότητα. Και η κυβέρνηση έχει 
αποδείξει ότι δεν αποφεύγει τις 
δύσκολες αποφάσεις.
Έχουμε διαχειριστεί διαδοχι-
κές κρίσεις, από υγειονομικές 
και ενεργειακές μέχρι φυσικές 
καταστροφές και γεωπολιτικές 
προκλήσεις, και έχουμε σταθεί 
δίπλα στους πολίτες με σχέδιο 
και αποτελεσματικότητα. Η κοι-
νωνία χρειάζεται σταθερότητα 
και ουσιαστικές λύσεις, όχι γε-
νικόλογες τοποθετήσεις. Οι πο-
λίτες περιμένουν συγκεκριμένες 
απαντήσεις και πράξεις, και εκεί 
είναι που κρίνονται όλοι. 

n   Ποια είναι η απάντησή σας 
στις αιτιάσεις ότι η κυβέρνη-
ση επιχειρεί να δημιουργή-
σει κλίμα τοξικότητας και δι-
χασμού για να αποφύγει την 
ανάληψη ευθυνών σχετικά 
με την τραγωδία των Τεμπών;
Αν κάποιος επιχειρεί να δημι-
ουργήσει κλίμα τοξικότητας και 
διχασμού, αυτή είναι η αντιπο-
λίτευση, όχι η κυβέρνηση. Είναι 
αυτοί που επιλέγουν να εργαλει-
οποιούν μια εθνική τραγωδία 
για μικροκομματικά οφέλη, μό-
νο και μόνο για να πλήξουν την 
κυβέρνηση. Δεν έρχονται να 
συζητήσουν με προτάσεις και 
ουσιαστικές λύσεις, αλλά επι-
λέγουν να επενδύουν στη διαρ-
κή ένταση και στη διαστρέβλω-
ση της πραγματικότητας. Οι 
ευθύνες τις οποίες αναφέρουν, 
δεν αποδίδονται μέσα από πο-
λιτικές σκοπιμότητες. Τις ευθύ-
νες τις αποδίδει η Δικαιοσύνη, 
η οποία έχει τον πρώτο και το τε-
λευταίο λόγο στη διαλεύκανση 
της υπόθεσης. Και η κυβέρνη-
ση έχει κάνει και θα συνεχίσει 
να κάνει ό,τι μπορεί για να διευ-
κολύνει το έργο της.
Δεν μπαίνουμε σε παιχνίδια πό-
λωσης και λάσπης. Παραμένου-
με προσηλωμένοι στο έργο μας 
και στην ανάγκη να προχωρή-
σουμε μπροστά με υπευθυνότη-
τα και σοβαρότητα.



}

}

Θα περίμενε κανείς 
ότι η εξιχνίαση της 

ανθρωποκτονίας και 
η τεκμηρίωση των 

κατηγοριών θα ήταν 
θέμα ολίγου χρόνου. 

Λάθος…

K. ΔΕΥΤΕΡΑ 
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Του  
ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
dgiankop@yahoo.gr

 αρχειοθετήθηκαν  οι κατη-
γορίες εναντίον αστυνομικών

 δεν έχει ολοκληρωθεί το  
κατηγορητήριο για τους Κροά-
τες χούλιγκαν

 βάλτωσε η έρευνα για τη 
δολοφονία 
Ποιος σκότωσε τον Μιχάλη Κα-
τσουρή και ποιοι τραυμάτισαν 9  
ακόμη φιλάθλους  τη νύχτα της  
7ης Αυγούστου 2023 έξω από 
το γήπεδο  της ΑΕΚ στη  διάρ-
κεια συμπλοκής  μεταξύ Ελλή-
νων και αλλοδαπών οπαδών;  
Κανείς!

Ποιοι ευθύνονται για τα επεισό-
δια; Κανείς!

Γιατί προφυλακίστηκαν  105  
Κροάτες επί 4  μήνες και έπειτα 
αφέθηκαν  ελεύθεροι  να  επιστρέ-
ψουν στη χώρα τους  με αδιερεύνη-
τες  κατηγορίες;  Άγνωστο! 

Σε ποιο στάδιο της προδικασί-
ας βρίσκεται σήμερα η  υπόθεση; 
Μάλλον σε κανένα. 

Τουλάχιστον για τους εμπλεκό-
μενους ανώτερους και ανώτατους 
αξιωματικούς της  ΕΛΑΣ, η πλειο-
ψηφία των οποίων οδηγήθηκε στην 
αποστρατεία, δεν προέκυψε υπαι-
τιότητα  παρά μόνο αμέλεια και η 
δικογραφία  επιστράφηκε από την 
εισαγγελία πρωτοδικών και  αρ-
χειοθετήθηκε με συνοπτικές διαδι-
κασίες στις  19  Φεβρουαρίου  (αρ. 
πρωτ 6397/2024/19.02.2024  για 
ΕΓ 79-24/268),  παρότι ο εισαγγε-
λέας Εφετών είχε ζητήσει  τον Σε-
πτέμβριο, δύο μήνες νωρίτερα, να 
εξεταστούν οι ως άνω 5 αστυνομι-
κοί για βαρύτερα αδικήματα!    

Έτσι λοιπόν, ενάμιση χρόνο με-
τά τη δολοφονία του 29χρονου  Κα-
τσουρή   η υπόθεση  παρασύρεται 
στη λήθη σε όλα τα επίπεδα από τη 
στιγμή από τη στιγμή που ούτε για 
τους  Κροάτες χούλιγκαν υπάρχει  
σαφές κατηγορητήριο για  σύστα-
ση και συμμετοχή σε  εγκληματική 

οργάνωση,   ούτε οι αστυνομικοί  
ελέγχονται για οτιδήποτε σχετικό. 

Οι θεωρίες συνωμοσίας, οι 
υπόνοιες και τα σενάρια περί πιθα-
νών συνεννοήσεων και εξαρτήσε-
ων  από  «οικονομικό-πολιτικά κέ-
ντρα εξουσίας»  ωχριούν μπροστά 
στην πραγματικότητα, δηλαδή την 
εξόφθαλμη ανικανότητα, την αδια-
φορία, την  απάθεια και τη συγκά-
λυψη της ανεπάρκειας των αρχών 
της Δικαιοσύνης και της δημόσιας 
τάξης. 

Αναλυτική περιγραφή  
Σύμφωνα δε με τις έγγραφες – συ-
μπληρωματικές- εξηγήσεις των 
υπό κρίση  αξιωματικών, η αρμό-
δια υποδιεύθυνση αντιμετώπισης 
βίας στους  αθλητικούς χώρους  εί-
χε ενημερώσει τη ΓΑΔΑ από τις 
25 Ιουλίου 2023, κοντά δύο  εβδο-
μάδες πριν το συμβάν, ότι συνέ-
τρεχε «κίνδυνος  πρόκλησης σο-
βαρών επεισοδίων μεταξύ των 
οπαδών» προτείνοντας όπως δι-
εξαχθεί ο αγώνας «χωρίς τη  διά-
θεση  εισιτηρίων στη  φιλοξενού-
μενη ομάδα Ντιναμό Ζάγκρεμπ 
για τον  ποδοσφαιρικό αγώνα της  
8ης Αυγούστου 2023 στο γήπεδο 
της Νέας Φιλαδέλφειας, και χω-
ρίς την  παρουσία φιλάθλων της».  
Πράγματι, στις 3 Αυγούστου  2023 
η UEFA   «ζήτησε και από την ομά-
δα της ΑΕΚ  να  μη διαθέσει εισι-
τήρια στη  Ντιναμό» και την επο-
μένη , 4 Αυγούστου, αναρτήθηκε 
στο Εθνικό Γραφείο Πληροφο-
ριών της  Κροατίας  (NFIP)  δελ-
τίο επισημάνσεων  περί επικείμε-
νου ταξιδιού στην  Ελλάδα «εκατό 
έως διακοσίων οπαδών του συνδέ-
σμου Bad Blue Boys της ομάδας  
Ντιναμό, γνωστών για τον φανατι-
σμό τους   και τον χουλιγκανισμό 
τους»  όπως και για τη σχέση τους 
με φιλάθλους άλλης  ελληνικής  
ομάδας  (ΠΑΟ) «που πιθανόν θα 
τους  εξασφάλιζαν  εισιτήρια». 

Επιπλέον, το πρωί  (7.14 πμ)  
της  7ης  Αυγούστου 2023, η  Υπο-
διεύθυνση αντιμετώπισης αθλητι-
κής βίας απέστειλε σε όλες τις υπη-
ρεσίες  έκθεση δραστηριοτήτων 
των  δεκάδων Κροατών που  κατέ-

βαιναν οδικώς  (κομβόι) στην Ελλά-
δα με λεπτομέρειες για τις περιοχές  
στις οποίες θα  κινούνταν, τον  τό-
πο διαμονής τους και τους τρόπους 
μετακίνησης τους στο γήπεδο ώστε 
να μη γίνουν αντιληπτοί. Αντιστοί-
χως πλήρη ενημέρωση παρείχαν 
τα γραφεία της Interpol στο  Μαυ-
ροβούνιο, την  Κροατία και την Αλ-
βανία.  

Πλήρη γνώση 
Ως φαίνεται στην 15σελιδη ανα-
φοράς αρχειοθέτησης άπαντες  οι 
εμπλεκόμενοι  γνώριζαν α) τα στοι-
χεία και το προφίλ των  χούλιγκαν, 
β) την κίνηση τους από την ώρα ει-
σόδου στην επικράτεια έως την πα-
ρουσία τους  στον εξωτερικό περί-
βολο του γηπέδου,  γ) τις επαφές  
τους, δ) τα οχήματα και τα τηλέφω-
να  τους  και ε) τους σχεδιασμούς 
τους.  «Έως και την άφιξη τους  στον 
σταθμό Ειρήνη του  ΗΣΑΠ  οι Κρο-
άτες οπαδοί κινούνταν οργανωμένα 
και μαζικά» άρα «θα ήταν δυνατός 
ο εντοπισμός, η επιτήρηση , ο έλεγ-
χος κι ακολούθως η αποτροπή προ-
σέγγισης του γηπέδου εφόσον είχε 
επιδεχθεί η κατάλληλη επιμέλεια  
και προσοχή» τονίζεται  χαρακτη-
ριστικά από την εισαγγελία.  Ομοί-
ως και οι επικεφαλής της αστυνομι-
κής δύναμης  πέριξ της αθλητικής 
εγκατάστασης όπου είχαν  μαζευτεί 
150 οπαδοί της ελληνικής ομάδας 
(μεταξύ αυτών και ο  άτυχος  Κα-
τσουρής)  διέθεταν «ζωντανή ενημέ-
ρωση» κι έτσι θα διέλυαν  τουλάχι-
στον τους συγκεντρωθέντες. 

Θα περίμενε κανείς ότι με τέτοια 
δεδομένα η εξιχνίαση της ανθρω-
ποκτονίας και η τεκμηρίωση των 
κατηγοριών θα ήταν θέμα ολίγου 
χρόνου. Λάθος… «Κατά την κρίση 
μας  δεν προέκυψαν επαρκείς εν-
δείξεις ότι τελέστηκε  οποιαδήπο-
τε αξιόποινη πράξη και επομένως  
είναι αβάσιμη στην ουσία της» κα-
ταλήγει η  εισαγγελέας  γράφοντας 
σε  άλλο σημείο ότι  οι αστυνομικοί 
«ενήργησαν  αποκλειστικά εξ΄ αμε-
λείας  ήτοι από έλλειψη προσοχής 
που όφειλαν και μπορούσαν  να επι-
βάλλουν κατά τις  περιστάσεις». Ού-
τε γάτα, ούτε ζημιά… 

*

ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ  

Στο αρχείο λόγω ανικανότητας και η ανθρωποκτονία του οπαδού Μιχάλη Kατσουρή



}
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Ένας πολύ 
διαδεδομένος 

μύθος είναι πως η 
εγκατάλειψη των 

σπουδών οφείλεται 
στο χαμηλό επίπεδο 
των φοιτητών, όμως 
εγκατάλειψη έχουμε 

και σε τμήματα με 
πολύ υψηλή βάση 

εισαγωγής.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

*

n Εδώ και αρκετό καιρό το θέμα της επιμήκυνσης και της 
εγκατάλειψης των σπουδών στο ελληνικό πανεπιστήμιο 
είναι και πάλι στην επικαιρότητα λόγω των προβλέψεων 
του νόμου Κεραμέως για διαγραφές των φοιτητών που 
έχουν υπερβεί την προβλεπόμενη διάρκεια φοίτησης. 
Στο Πανεπιστήμιο Πατρών εκπονήθηκε η πιο πρόσφατη 
έρευνα για το ζήτημα αυτό από ερευνητική ομάδα στην 
οποία συμμετείχαν ο Θανάσης Καραλής, καθηγητής Διά 
Βίου Μάθησης και Εκπαίδευσης Ενηλίκων, ο ομότιμος 
καθηγητής Δημήτρης Βεργίδης και ο Δρ. Δημήτρης 
Σακκούλης. Με αφορμή αυτή την έρευνα συζητάμε με τον 
επιστημονικό υπεύθυνο κ. Θανάση Καραλή.

Συνέντευξη του Θανάση Καραλή, 
καθηγητή του Πανεπιστημίου Πατρών

Η εγκατάλειψη των 
σπουδών στο ελληνικό 
πανεπιστήμιο

n Για ποιο λόγο έγινε η συγκε-
κριμένη μελέτη και ποια είναι 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
της;
Η μελέτη εκπονήθηκε στο πλαί-
σιο της λειτουργίας της  Μονάδας 
Στρατηγικού Σχεδιασμού του Πα-

νεπιστημίου Πατρών, προκειμέ-
νου το ίδρυμα να είναι σε θέση να 
λάβει τα απαραίτητα μέτρα ώστε 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερο ποσο-
στό φοιτητών να ολοκληρώνουν 
τις σπουδές τους, ξεπερνώντας τα 
εμπόδια που πολλές φορές πα-

ρουσιάζονται. Δύο είναι τα πολύ 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της με-
λέτης, το πρώτο είναι το πολύ με-
γάλο μέγεθος του δείγματος (837 
άτομα) και το δεύτερο ότι οι συμ-
μετέχοντες στην έρευνα δεν επέ-
λεξαν τις αιτίες της εγκατάλειψης 

σπουδών από έναν κατάλογο που 
τους δόθηκε, αντίθετα ανέφεραν 
τους λόγους για τους οποίους δυ-
σκολεύονται να ολοκληρώσουν 
τις σπουδές τους και στη συνέχεια 
οι απαντήσεις κωδικοποιήθηκαν 
και αναλύθηκαν προκειμένου 
να προσδιοριστούν οι αιτίες επι-
μήκυνσης και εγκατάλειψης των 
σπουδών.

n Ποιοι είναι λοιπόν οι λόγοι 
εγκατάλειψης των σπουδών;
Αυτό που προκύπτει από τη με-
λέτη, αλλά και από η διεθνή βι-
βλιογραφία, είναι πως σπάνια 
υπάρχει ένας και μόνον λόγος, 
συνήθως περισσότεροι από έναν 
λόγοι συνεργούν προς αυτή την 
κατεύθυνση. Οι οικονομικοί λό-
γοι (που αναφέρονται από ποσο-
στό 12,3% των συμμετεχόντων) 
όπως και η εργασία (20,5%), που 
συνήθως παρουσιάζονται στον 
δημόσιο διάλογο, είναι σημαντι-
κοί αλλά δεν είναι ούτε οι μόνοι 
ούτε καν οι βασικοί. Οι προσω-
πικοί λόγοι είναι σημαντικότε-
ροι (30%) και εδώ εντάσσονται 
τα προβλήματα υγείας, οι ψυχο-
λογικοί λόγοι και τα οικογενεια-
κά προβλήματα. Τέλος, περίπου 
από τους μισούς συμμετέχοντες 
αναφέρονται ακαδημαϊκοί λόγοι, 
όπως οι απαιτήσεις και οι δυσκο-
λίες των μαθημάτων, η έλλειψη 
ενδιαφέροντος για τις σπουδές, 
όπως επίσης και το διδακτικό 
προσωπικό. 

n Πέρα από τους λόγους, υπάρ-
χει κάτι πολύ σημαντικό που 
θεωρείτε ότι προέκυψε από τη 
μελέτη;
Σίγουρα το σημαντικότερο στοι-
χείο, είναι η ηλικιακή κατανο-
μή των συμμετεχόντων. Παρά 
το γεγονός ότι το ερωτηματολό-
γιο εστάλη σε όλους τους φοιτη-
τές που είναι πέραν της κανονι-
κής διάρκειας φοίτησης, ποσοστό 
90,8% είναι κάτω των τριάντα 
ετών και μάλιστα οι μισοί περί-
που είναι 23 και 24 ετών. Πρόκει-
ται δηλαδή για φοιτητές σχετικά 
κοντά στην ηλικία ολοκλήρωσης 
των σπουδών και μάλιστα ποσο-
στό 85% μας ανέφερε ότι προ-
σπαθεί να τελειώσει τις σπουδές 
του.

n Στον τίτλο της μελέτης ανα-
φέρεστε σε «αιώνιους μύθους» 
και σε «λιμνάζοντα προβλήμα-

τα», μπορείτε να μας εξηγήσε-
τε γιατί;
Όντως η ερευνητική μας ομάδα 
χρησιμοποιεί αυτούς τους όρους 
εν είδει λογοπαίγνιου, μιας και 
συχνά αναφέρονται στον δημό-
σιο διάλογο. Αυτό το κάνουμε 
γιατί με βάση τα δεδομένα της με-
λέτης, μπορούμε βάσιμα να υπο-
στηρίξουμε πως αρκετά από τα 
επιχειρήματα στον δημόσιο διά-
λογο, μάλλον αποτελούν προσω-
πικές απόψεις και οπτικές και όχι 
αποτελέσματα συστηματικής με-
λέτης του φαινομένου. Για παρά-
δειγμα, το ζήτημα αυτό, δηλαδή 
η μη ολοκλήρωση των σπουδών, 
δεν αφορά μόνον το ελληνικό πα-
νεπιστήμιο, αντίθετα παρατηρεί-
ται σχεδόν σε όλα τα συστήματα 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ένας 
άλλος πολύ διαδεδομένος μύ-
θος είναι πως η εγκατάλειψη των 
σπουδών οφείλεται στο χαμη-
λό επίπεδο των φοιτητών, όμως 
εγκατάλειψη έχουμε και σε τμή-
ματα με πολύ υψηλή βάση εισα-
γωγής. Ένα από τα προβλήματα 
που χαρακτηρίζουμε «λιμνάζο-
ντα» είναι η εξαιρετικά προβλη-
ματική αναλογία φοιτητών και 
διδακτικού προσωπικού, η χει-
ρότερη σε όλες τις χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ένας παρά-
γοντας που σίγουρα οδηγεί σε 
δυσλειτουργίες της εκπαιδευτι-
κής διαδικασίας. 

n Κατά την άποψή σας μπορού-
με να κάνουμε κάτι για αυτό το 
ζήτημα, που σίγουρα αφορά 
όχι μόνον τα πανεπιστήμια, αλ-
λά και τους φοιτητές όπως και 
τις οικογένειες τους;
Θα έλεγα και μπορούμε αλλά και 
πρέπει να κάνουμε όσο το δυνα-
τόν περισσότερα ώστε όσο το δυ-
νατόν λιγότεροι φοιτητές να εί-
ναι στο φάσμα εγκατάλειψης των 
σπουδών. Στη μελέτη μας που 
είναι διαθέσιμη στο διαδίκτυο 
(https://ctl.upatras.gr/repository/
node/36) υπάρχουν προτάσεις 
προς αυτή την κατεύθυνση, όπως 
η δημιουργία μόνιμου Παρατηρη-
τηρίου Φοίτησης και στα ιδρύμα-
τα και σε εθνικό επίπεδο, η ανα-
βάθμιση της διδασκαλίας μέσω 
και των Κέντρων Υποστήριξης Δι-
δασκαλίας και Μάθησης που ήδη 
λειτουργούν στα πανεπιστήμια 
και η ενίσχυση του οικοσυστήμα-
τος των υποστηρικτικών υπηρεσι-
ών προς τους φοιτητές.



}
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Τα παράπονά σας
στον δήμαρχο.
Πριν ακόμη και

από εκείνον, είμαστε 
έτοιμοι να τα 

ακούσουμε και να τα 
καταγράψουμε εμείς...
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ-
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Σταθερά προσηλωμένη στην ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, η Περιφέρεια Αττικής 
προχωρά στη στήριξη της λειτουργίας 42 δομών ψυχικής υγείας στο Λεκανοπέδιο, μια δράση 
που αφορά περισσότερους από 12.500 συμπολίτες μας. Η νέα αυτή πρωτοβουλία εντάσσεται 
στο Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική» 2021-2027 και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο, με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 18,3 εκατ. ευρώ.

Πρόκειται για τη υποστήριξη νέων και υφιστάμενων δομών ψυχικής υγεία, όπως Κέντρα 
Ημέρας, Κινητές Μονάδες, Μονάδες έγκαιρης παρέμβασης στην κρίση καθώς και Κέντρα 
Ψυχικής Υγείας. Οι υπηρεσίες που θα είναι εντελώς δωρεάν, απευθύνονται στον γενικό 
πληθυσμό, καθώς και σε παιδιά, εφήβους, ενήλικες με ψυχικά προβλήματα, φοιτητές, 
εργαζόμενους, ηλικιωμένους και άτομα με αυτισμό ή άνοια/Alzheimer’s.

Η εν λόγω δράση φέρει τον τίτλο «Δεν είσαι μόνος» και έχει ως βασικούς στόχους:
 Την κατάργηση της ιδρυματικής περίθαλψης.
 Την ενίσχυση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας, πρόληψης και κατ’ οίκον φροντίδας.
 Την πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισμού και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης των 

ατόμων με ψυχικές ασθένειες.
 Την καταπολέμηση του κοινωνικού στίγματος.
 Την υποστήριξη των οικογενειών και φροντιστών ατόμων με ψυχικά προβλήματα.
 Την αποτροπή της κοινωνικής απομόνωσης και της περιθωριοποίησης, μέσα από τη 

βελτίωση των δεξιοτήτων των συμπολιτών μας που πάσχουν από κάποιο ψυχικό νόσημα..
 Την έγκαιρη ανίχνευση και αντιμετώπιση των συμπτωμάτων ψυχωτικών διαταραχών στα 

αρχικά τους στάδια, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι μακροχρόνιες επιπτώσεις και οι υποτροπές.

Νίκος Χαρδαλιάς: «Με 18,3 εκατ. 
ευρώ στηρίζουμε τη λειτουργία 
42 δομών ψυχικής υγείας 
με 12.500 ωφελούμενους»

Συμμετοχή της Περιφέρειας Θεσσαλίας στην Τουριστική Έκθεση της Σερβίας

«Γυναίκες – Les 
Femmes»: Η Επιτροπή 
Ισότητας των Φύλων 
ΠΑΜΘ τιμά την Παγκόσμια 
Ημέρα της Γυναίκας
Η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης, σε συνεργασία με το 
Συμβουλευτικό Κέντρο Κομοτηνής του 
Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας, 
διοργανώνει σειρά εκδηλώσεων, με τίτλο  
«Γυναίκες – LesFemmes», από 4 έως 10 
Μαρτίου 2025, στην Κομοτηνή, τιμώντας 
την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Οι 
εκδηλώσεις εντάσσονται στις «Δράσεις 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για 
τη βία των γυναικών ΠΑΜΘ 2025». 
Παράλληλα σε συνεργασία με την 
εταιρεία «Τέχνη και Ψυχή», θα λάβει 
χώρα διημερίδα προσωπικής ανάπτυξης 
με όχημα την τέχνη, υπό τον τίτλο «Τέχνη 
στη ψυχή και στο σώμα», στο πλαίσιο της 
δράσης «Πολιτιστικά δρώμενα ΠΑΜΘ 
2025».

Αποκαθίσταται διατηρητέο 
της οδού Φιλελλήνων

«The Crete Trip 2025» με τη στήριξη 
της Περιφέρειας Κρήτης
Για 13η χρονιά, το Erasmus Student Network Greece, διοργανώνει το 
πενθήμερο πολιτιστικό ταξίδι «The Crete Trip», φέρνοντας την Κρήτη 
στο προσκήνιο του Erasmus. Οι φοιτητές, που σπουδάζουν στην Ελλάδα 
μέσω του ευρωπαϊκού προγράμματος ανταλλαγής φοιτητών Erasmus+, θα 
ταξιδέψουν με τη συνοδεία των εθελοντών του δικτύου ESN Greece για 
να γνωρίσουν την περίφημη κρητική κουλτούρα μέσα από την μουσική, τις 
γεύσεις και ανακαλύπτοντας την πλούσια ιστορία της.
Η ημερομηνία διεξαγωγής έχει προσδιοριστεί 15 – 18 Μάϊου 2025, με την 
εναρκτήρια ημέρα Πέμπτη 15 Μαΐου να αποτελεί την ημέρα διεξαγωγής 
του flag parade και του Κρητικού Φεστιβάλ που γίνεται σε συνδιοργάνωση 
με την Περιφέρεια Κρήτης! Με τη συμμετοχή περισσότερων των 1.000 
φοιτητών από 45 χώρες, η διοργάνωση «The Crete Trip 2025» θα 
προσφέρει και φέτος μια ισχυρή δυνατότητα εξωστρέφειας και προβολής 
για το νησί, όπως κάθε χρόνο.

Η Πελοπόννησος στην πρωτοπορία 
της βιώσιμης γεωργίας με το GRECFL2
Η Περιφέρεια Πελοποννήσου συμμετείχε στην εκδήλωση έναρξης του ελληνικού Ζωντανού Εργαστηρί-
ου για τη γεωργία άνθρακα GRECFL2, που πραγματοποιήθηκε στις 21 Φεβρουαρίου 2025 στο Γεωπονι-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Η δράση αυτή εντάσσεται στο ευρωπαϊκό έργο LILAS4SOILS, το οποίο προ-
ωθεί τη γεωργία άνθρακα και την παρακολούθηση της υγείας του εδάφους σε έξι χώρες.

Ο Εντεταλμένος Σύμβουλος Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και Περιφερειακός Σύμβουλος Μάρκος 
Λέγγας, εκπροσωπώντας την Περιφέρεια Πελοποννήσου, παρουσίασε τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες 
που προκύπτουν για τους παραγωγούς της Πελοποννήσου από την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών. Πα-
ράλληλα, τόνισε τη δέσμευση της Περιφέρειας να στηρίξει τους παραγωγούς, εξασφαλίζοντάς τους πρό-
σβαση σε τεχνογνωσία και χρηματοδοτικά εργαλεία.

*

Υπεγράφη από τον Περιφερειάρχη Αττικής και 
τον Πρόεδρο του Κοινοβουλίου Νικήτα Κακλαμά-
νη η σχετική σύμβαση για το ιστορικής σημασίας 
κτήριο, επί της οδού Φιλελλήνων 23, στο κέντρο 
της Αθήνας, συνολικού προϋπολογισμού 6,95 
εκατ. ευρώ

Πρόκειται για ένα έργο μείζονος σημασίας 
που αφορά άμεσα την πολιτιστική ταυτότητα της 
πρωτεύουσας, καθώς αποκαθίσταται ένα μνημει-

ακό ακίνητο που θα λειτουργήσει ως κόμβος κοι-
νοβουλευτικής και εκπαιδευτικής δραστηριότητας. 
Με την ολοκλήρωσή του, αναμένεται να στεγά-
σει το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων και την 
Επιστημονική Υπηρεσία του Κοινοβουλίου, προ-
σφέροντας υψηλής ποιότητας πολιτιστικές και εκ-
παιδευτικές υπηρεσίες μέσω της διοργάνωσης 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων, εκθέσεων και δι-
εθνών συνεδρίων.

Με ιδιαίτερα χρήσιμα συμπεράσματα σε ότι αφορά την διείσδυση στην τουριστική αγορά της Σερβίας επέστρεψε η αποστολή της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας με επικεφαλής την Αντιπεριφερειάρχη Τουρισμού κ. Νατάσα Αδαμοπούλου, συνοδευόμενη από την Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλο 
Σποράδων κ. Αμαλία Γραββάνη και τον εκπρόσωπο του Επιμελητηρίου και υπεύθυνο Συμβουλευτικής Υποστήριξης Επιχειρήσεων κ. Νίκο Σκυβαλίδα.

Στο stand της Περιφέρειας παραβρέθηκαν 
και επαγγελματίες από την ΠΕ Λάρισας.
Η προσέλευση του κόσμου ξεπέρασε κάθε προσδοκία. 
Η έκθεση, μία από τις σημαντικότερες τουριστικές 
διοργανώσεις της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, προσέλκυσε 
πλήθος επαγγελματιών του τουριστικού κλάδου και 
ταξιδιωτών, καθώς είχε διττό χαρακτήρα, τις πρώτες δυο 
ημέρες ήταν αποκλειστικά για επαγγελματίες του χώρου, ενώ 
Σάββατο και Κυριακή ήταν αφιερωμένη στο κοινό.

Η εξέλιξη 
του «ΕΒΡΟΣ ΜΕΤΑ» 
Η θετική και εντός χρονοδιαγράμματος 
εξέλιξη του Προγράμματος «ΕΒΡΟΣ 
ΜΕΤΑ», βρέθηκε στο επίκεντρο της 
συνάντησης που είχαν σήμερα, στο 
Νομαρχείο της Αλεξανδρούπολης, ο 
Περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης Χριστόδουλος Τοψίδης με 
τον Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ 
Θανάση Κοντογεώργη, ο οποίος στην 
συνέχεια συμμετείχε ως ομιλητής στο 3rd 
East Macedonia & Thrace Forum.



}

}

Ελλάδα δεν είναι
μόνο η Αθήνα.
Κάθε Δευτέρα,
ειδήσεις και 

«πικάντικα» νέα από 
όλες τις Περιφέρειες 

της χώρας.
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ-
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Δήμος Αθηναίων: 
«Η δύναμη 
των γυναικών 
από γενιά σε γενιά»
Με αφορμή τη Διεθνή 
Ημέρα Γυναικών 2025, ο 
Δήμος Αθηναίων διοργανώνει 
ένα ξεχωριστό πρόγραμμα 
εκδηλώσεων το Σαββατοκύριακο 
8-9 Μαρτίου και την Παρασκευή 
14 Μαρτίου. Με τίτλο «Η 
δύναμη των γυναικών από 
γενιά σε γενιά», οι εκδηλώσεις 
θα περιλαμβάνουν θεατρικές 
και χορευτικές παραστάσεις, 
ντοκιμαντέρ, εργαστήρια 
και αφηγήσεις, με στόχο την 
ενδυνάμωση των γυναικών και 
την ανάδειξη της γυναικείας 
κληρονομιάς μέσα από την τέχνη 
και την ιστορία. Η συμμετοχή 
είναι δωρεάν.

Συνάντηση Δημάρχου Πειραιά με τον Πρόεδρο 
και τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΕΥΔΑΠ

Νέο δίκτυο 6+1 πόλεων από Ελλάδα και Κύπρο 
για την κλιματική ουδετερότητα

Ο Δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης συνα-
ντήθηκε με τον Πρόεδρο  Δ.Σ. της ΕΥΔΑΠ Γιώρ-
γο Στεργίου και τον Διευθύνοντα  Σύμβουλο της 
Εταιρείας  Χάρη Σαχίνη.

Επίκεντρο της συζήτησης ήταν αφενός τα προ-
βλήματα που  έχει εντοπίσει η αρμόδια υπηρεσία 
του Δήμου στα δίκτυα της ΕΥΔΑΠ, τα οποία το 
τελευταίο διάστημα είναι αυξημένα  και επηρεά-
ζουν την εύρυθμη λειτουργία της πόλης, όπως εί-
ναι οι διαρροές ύδρευσης, η ανάγκη άμεσης απο-
κατάστασης βλαβών,  η συντήρηση του δικτύου 
ύδρευσης και θέματα αποχέτευσης και αφετέρου 
η καλύτερη και ποιοτικότερη αποκατάσταση στις 
όποιες παρεμβάσεις γίνονται.

Από την πλευρά της, η ΕΥΔΑΠ τόνισε πως θα 
προχωρήσει σε προγραμματισμό έργων για την 
ταχύτερη αντιμετώπιση των ζητημάτων αυτών, 
σε ένα πλαίσιο ενίσχυσης της συνεργασίας με τον 

Δήμο Πειραιά.
Στη συνάντηση συμμετείχαν επίσης, ο Αντιδή-

μαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Πειραιά 
Αντώνης Μοραντζής, από την ΕΥΔΑΠ  ο Γενι-

κός Διευθυντής Αποχέτευσης Κώστας Βουγιου-
κλάκης, ο Διευθυντής Δικτύου Ύδρευσης Κώστας 
Παπαδάκης και ο Σύμβουλος του Δημάρχου Βα-
σίλης Χρήστου.

Με το πράσινο βραβείο των Greek Green Awards επιβραβεύτηκε ο Δήμος Αλεξανδρούπολης για το πρόγραμμα Ανακύ-
κλωσης «Ανακυκλώνω και Κερδίζω AXD/ Recycle & Win AXD», που εφαρμόζεται στα σχολεία.

Η βράβευση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 7ης διεθνούς έκθεσης Verde.tec/Τεχνολογίες Περιβάλλοντος, η οποία 
έλαβε χώρα από τις 21 έως τις 23 Φεβρουαρίου 2025, στο εκθεσιακό κέντρο MEC στην Παιανία. Στην έκθεση παρουσιά-
στηκαν καινοτόμες εφαρμογές και τεχνολογίες, βέλτιστες πρακτικές και λύσεις που στοχεύουν στην προστασία του περιβάλ-
λοντος και την προώθηση της αειφορίας. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για τις τελευταίες εξελίξεις 
στον τομέα των περιβαλλοντικών τεχνολογιών, ενώ εντυπωσιάστηκαν από τις πρωτοποριακές λύσεις που παρουσιάστηκαν, 
οι οποίες δίνουν τη δυνατότητα για έναν πιο βιώσιμο και οικολογικό τρόπο ζωής.

Η βράβευση του Δήμου Αλεξανδρούπολης αναγνωρίζει τη συνεχιζόμενη προσπάθειά του να ενισχύσει την περιβαλλο-
ντική συνείδηση, ειδικά στη νέα γενιά, και να δημιουργήσει ένα πιο πράσινο και καθαρό μέλλον. Εκ μέρους του Δήμου, το 
βραβείο παρέλαβε ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, Χρήστος Γκουγκουλάκης.

Πράσινο βραβείο για τον Δήμο 
Αλεξανδρούπολης και το πρόγραμμα 

Ανακύκλωσης στα Σχολεία

Πίτα Αγάπης και Ευαισθησίας 
στο Καταφύγιο Ζώων Συντροφιάς 
του Δήμου Σπάρτης 
Μια διαφορετική πρωτοχρονιάτικη πίτα έκοψαν η 
Δημοτική Αρχή και πλήθος εθελοντών και φίλων: Την 
πίτα των αδέσποτων φίλων μας στο Καταφύγιο Ζώων 
Συντροφιάς του Δήμου Σπάρτης, στην Αγία Κυριακή.
Σε κλίμα εορταστικό και σε ζεστή ατμόσφαιρα, ο 
Δήμαρχος Σπάρτης, κ. Μιχάλης Βακαλόπουλος, 
ο Αντιδήμαρχος Διαχείρισης Αδέσποτων Ζώων, 
Πολιτικής Προστασίας, Τουρισμού και Πληροφορικής, 
κ. Δημοσθένης Κακούρος, ο Εντεταλμένος Δημοτικός 
Σύμβουλος Διαχείρισης Αδέσποτων Ζώων, κ. 
Παναγιώτης Καρούνος και πλήθος από υπηρεσιακούς 
παράγοντες, εθελοντές και φίλους, έκοψαν την 
πρωτοχρονιάτικη πίτα και ευχήθηκαν η νέα χρονιά να 
βρει όλους τους τετράποδους φίλους μας στη ζεστασιά 
ενός σπιτιού!Πατερομιχελάκης.

Κόρινθος: Δια βίου μάθηση 
και στα... κομπιούτερ!
Ο Δήμος Κορινθίων στο πλαίσιο της συμμετοχής του 
στο Παγκόσμιο Δίκτυο της UNESCO των Πόλεων που 
Μαθαίνουν και σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου διοργανώνει κύκλους μάθησης για την 
εξοικείωση των δημοτών της τρίτης ηλικίας (άνω των 
60 ετών) με τους υπολογιστές, τις κινητές συσκευές, 
το διαδίκτυο, τις ηλεκτρονικές δημόσιες συναλλαγές, 
τα κοινωνικά δίκτυα, καθώς και άλλα ζητήματα που 
προβληματίζουν σήμερα κάθε πολίτη σχετικά με τη 
διάχυση των ψηφιακών τεχνολογιών στη σύγχρονη 
κοινωνία.
Οι κύκλοι μάθησης διοργανώνονται από ειδικούς της 
Ηλεκτρονικής Μάθησης και της Διά Βίου Μάθησης 
του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Αξιοποιούνται  
σχετικές εμπειρίες από την Ελλάδα και το εξωτερικό 
(όπως Σουηδία, Νότια Κορέα).
Την Τετάρτη 26 Φεβρουαρίου ολοκληρώθηκε με 
εξαιρετική επιτυχία ο Πρώτος Κύκλος Μάθησης 
διάρκειας 21 ωρών (7 συναντήσεις συνολικά) για 15 
εκπαιδευόμενους, ο οποίος προσφέρθηκε δωρεάν σε 
δημότες της Κορίνθου.
Θα ακολουθήσει Δεύτερος Κύκλος Μάθησης στις 20 
Μαρτίου με το ίδιο θέμα.

Η Δημοτική Ενότητα Τριανδρίας καλεί τους πολίτες να συμ-
μετάσχουν στην κοινωνική δράση συλλογής ειδών ένδυσης, 
υπόδησης, τροφίμων κτλ που δεν χρησιμοποιούνται πια, με 
σκοπό να προσφερθούν στα παιδιά που φιλοξενούνται στον 
«Φάρο του Κόσμου – Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 
Υποστήριξης Νέων – Κέντρο Προστασίας Ανηλίκων Ρομά».

Η συλλογή των αντικειμένων θα γίνεται στα γραφεία 
της Δημοτικής Ενότητας από τις 27  Φεβρουαρίου έως τις 7 

Μαρτίου και ώρες 08.00 – 14.00.
Το Κέντρο Νεότητας «Φάρος του κόσμου» είναι ένας χώ-

ρος προστασίας και δημιουργικής απασχόλησης των Νέων 
του Δενδροποτάμου και λειτουργεί από το 2004 μέχρι σήμε-
ρα αποκλειστικά με εθελοντές και δωρεές. Μέσα από το δι-
αρκή και αδιάκοπο αγώνα του, έχει αναδείξει τα προβλήμα-
τα της περιοχής και έχει βρει πρωτοπόρες λύσεις σε τομείς 
όπως η εκπαίδευση, η υγεία, η εργασία.

«Μην το πετάς! Χάρισε το!» – Συλλογή τροφίμων 
και ειδών ένδυσης στην Τριανδρία

*

Ο Δήμος Αθηναίων ενώνει δυνάμεις με τους 
Δήμους Θεσσαλονίκης, Τρικκαίων, Ιωαννιτών, 
Κοζάνης, Καλαμάτας και Λεμεσού για την Κλι-
ματική Ουδετερότητα των πόλεων της Ελλά-
δας & της Κύπρου, δημιουργώντας το νέο δίκτυο 
ClimaNet.Η υπογραφή του Συμφώνου Συνεργα-

σίας από τους επτά Δημάρχους των πόλεων έγι-
νε στις 27 Φεβρουαρίου, κατά τη διάρκεια της δι-
ημερίδας «Κλιματική ουδετερότητα και ανθεκτική 
Αθήνα: Πράσινες και γαλάζιες παρεμβάσεις στην 
πόλη την εποχή της κλιματικής κρίσης» που πραγ-
ματοποιήθηκε στην Τεχνόπολη Δήμου Αθηναίων.
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n Η DFSK έκανε πρόσφατα 
την είσοδό της στην ελληνική 

αγορά. Εκπροσωπείται επίσημα 
από το Spanos Group, ενώ 

δραστηριοποιείται σε περισσότερες 
από 70 χώρες στον κόσμο.

Η γκάμα της φίρμας αποτελείται προς 
το παρόν από τρία SUV σε προσιτές 
τιμές και εγγύηση 7 έτη (ή 150.000 
χλμ.). Αναλυτικότερα, το DFSK 500 
μήκους 4,38 μέτρα φέρει κινητήρα 
βενζίνης 1.5 απόδοσης 106 ίππων και 
αυτόματο κιβώτιο. Η τιμή του ξεκινά-
ει από τα 21.800 ευρώ. Το DFSK 600 
είναι το μεγαλύτερο SUV (4,72 μέτρα 

μήκος) και εφοδιάζεται με turbo κινη-
τήρα 1.5 απόδοσης 177 ίππων με αυ-
τόματο κιβώτιο. Η τιμή εκκίνησης εί-
ναι τα 29.900 ευρώ. 

Τέλος, η επιβατική γκάμα ολοκληρώ-
νεται με το DFSK E5. Πρόκειται για το 
plug-in hybrid μοντέλο των 4,7 μέτρων, 
το οποίο εφοδιάζεται με τον βενζινοκινη-

τήρα 1.5 απόδοσης 102 ίππων, ένα ηλε-
κτρομοτέρ 177 ίππων και μια μπαταρία 
17,5 kWh. Η συνδυαστική απόδοση φτά-
νει λίγο πάνω από τους 280 ίππους και η 
τιμή εκκίνησης είναι τα 34.500 ευρώ.

Πρόσφατα, στην οικογένεια της 
DFSK προστέθηκε και το αμιγώς ηλεκτρι-
κό van EC75, το οποίο φέρει 50 kWh μπα-
ταρία και ξεκινάει από τα 39.990 ευρώ.

Το Hyundai Inster 
στην Ελλάδα
Η Hyundai παρουσίασε το νέο 
Inster, το πρώτο ηλεκτρικό 
μοντέλο της εταιρείας στην 
κατηγορία A-segment, ειδικά 
σχεδιασμένο για την ευρωπαϊκή 
αγορά. Το INSTER επιδιώκει να 
συνδυάσει τη λειτουργικότητα, 
την τεχνολογική καινοτομία και 
την προσιτή ηλεκτροκίνηση, 
ενσωματώνοντας χαρακτηριστικά που συναντώνται κυρίως σε 
μεγαλύτερα ηλεκτρικά οχήματα.
Το Inster ξεχωρίζει για τη σύγχρονη αισθητική του, με pixel-
graphic φωτιστικά σώματα και μια καθαρή σχεδιαστική 
ταυτότητα. Το μακρύ μεταξόνιο προσφέρει βελτιωμένους 
εσωτερικούς χώρους, ενώ το εσωτερικό προσαρμόζεται 
σε διαφορετικές ανάγκες μετακίνησης. Οι πίσω θέσεις είναι 
ανακλινόμενες και συρόμενες, διευρύνοντας τη χωρητικότητα 
αποσκευών από 280 έως 1.059 λίτρα. Η crossover εκδοχή Inster 
Cross διαθέτει πιο περιπετειώδη χαρακτήρα, με πρόσθετα 
προστατευτικά στοιχεία και δυνατότητα τοποθέτησης σχάρας 
οροφής. Διατίθεται με δύο επιλογές μπαταρίας (42 kWh και 
49 kWh), προσφέροντας αυτονομία έως και 370 χιλιόμετρα. 
Οι δύο εκδόσεις τροφοδοτούνται από ηλεκτροκινητήρα 
στον εμπρός άξονα, που αποδίδει στη βασική έκδοση 97 
ίππους, και στην έκδοση με τη μεγαλύτερη μπαταρία 115 ίππους. 
Η ροπή παραμένει η ίδια και στους δύο, δηλαδή 147 Νm. Η 
δυνατότητα ταχείας φόρτισης επιτρέπει τη μετάβαση από 10% 
σε 80% σε περίπου 30 λεπτά, ενώ η λειτουργία Vehicle-to-
Load (V2L) δίνει τη δυνατότητα χρήσης της μπαταρίας για την 
τροφοδοσία εξωτερικών συσκευών. Το σύστημα infotainment 
περιλαμβάνει οθόνη αφής 10,25 ιντσών, υποστήριξη πλοήγησης 
και δυνατότητα αναβαθμίσεων Over-the-Air (OTA). Παράλληλα, 
οι οδηγοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν φωνητικές εντολές ή 
να συνδέσουν πολλαπλές συσκευές μέσω Bluetooth.
Με το Inster, η Hyundai εισέρχεται δυναμικά στην αγορά των 
μικρών ηλεκτρικών οχημάτων, προσφέροντας μια ισορροπία 
μεταξύ πρακτικότητας, τεχνολογίας και αυτονομίας. Η τιμή 
εκκίνησης του μοντέλου είναι τα 16.973 ευρώ με την κρατική 
επιδότηση.

Nissan Qashqai: Μείωση τιμής 
έως και 3.000 ευρώ
To Nissan Qashqai προσφέρεται σε νέα χαμηλότερη τιμή 
κατά 3.000 ευρώ και συγκεκριμένα το C-SUV της ιαπωνικής 
φίρμας διατίθεται στην βασική του έκδοση με τιμή που 
ξεκινά από 26.990 ευρώ, με τον ήπια υβριδικό κινητήρα 
1,3 λίτρων απόδοσης 140 ίππων. Η τρίτη γενιά του Nissan 
Qashqai έχει σημαντικές αλλαγές σε σχέση με τον προκάτοχό 
του. Εμφανισιακά κυριαρχεί η νέα, μεγαλύτερη μάσκα στο 
μπροστινό μέρος, καθώς και τα καινούρια υλικά στο εσωτερικό.
Το νέο Qashqai είναι το πρώτο μοντέλο στην ευρωπαϊκή γκάμα 
της Nissan με ενσωματωμένη την σουίτα Google, ως μέρος του 
συστήματος infotainment Nissan Connect, με στάνταρ χάρτες 
Google, ψηφιακό βοηθό Google Assistant, πρόσβαση στις 
εφαρμογές του Google Play και ενημερώσεις over the air.

ΤΟΥ  
ΣΑΡΓΙΑΝΝΙΔΗ ΓΙΩΡΓΟΥ

DFSK, η νέα μάρκα με προσιτές τιμές
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Αυτό το τηλέφωνο
είναι από «άλλο 

ανέκδοτο». 
Νέο. Πιο οικονομικό 

και... i-phone.
Ό,τι πιο καινούργιο

στην ipaper.

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
- ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
- ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ

Μαρία Σάκκαρη και Porsche 
για 7η συνεχή χρονιά

Η Porsche ανανεώνει τη συνεργασία 
της με την Ελληνίδα αθλήτρια του τένις, 
Μαρία Σάκκαρη, η οποία συνεχίζει να 
είναι το πρόσωπο της μάρκας ως brand 
a mbassador. Η συνεργασία αυτή επι-
σφραγίστηκε πρόσφατα μέσα από ένα 
ξεχωριστό handover ceremony, όπου 
η Μαρία Σάκκαρη παρέλαβε τη νέα 
της Porsche Macan, στο ανανεωμένο 
Porsche Center Athens. Κατά την πα-
ραλαβή του αυτοκινήτου, η πρωταθλή-

τρια έτυχε θερμής υποδοχής από την 
ομάδα του ομίλου ΜΟΤΟΔΥΝΑΜΙΚΗ, 
ενώ ακολούθησε συνάντηση και συνο-
μιλία με τον κ. Πάρη Κυριακόπουλο, 
Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο. 

Η νέα αμιγώς ηλεκτρική Porsche 
Macan έχει ήδη κερδίσει την προτί-
μηση του ελληνικού κοινού, συνδυ-
άζοντας υψηλή αυτονομία, δυναμι-
κή επιτάχυνση και γρήγορη φόρτιση. 
Η Macan 4 προσφέρει αυτονομία έως 

613 χιλιόμετρα και επιτάχυνση 0-100 
km/h σε μόλις 5,1 δευτερόλεπτα, ενώ 
η Macan Turbo σε μόλις 3,3 δευτερόλε-
πτα. Επιπλέον, υποστηρίζει ταχεία φόρ-
τιση έως 270 kW, επιτρέποντας τη φόρ-
τιση της μπαταρίας από 10% σε 80% σε 
περίπου 21 λεπτά. Αυτά τα χαρακτηρι-
στικά καθιστούν τη νέα Macan ένα από 
τα πιο συναρπαστικά και επιτυχημένα 
SUV της κατηγορίας της στην ελληνική 
αγορά.

ΤΟΥ  
ΣΑΡΓΙΑΝΝΙΔΗ ΓΙΩΡΓΟΥ

Η Omoda & Jaecoo 
και στη χώρα μας
Η νέα μάρκα συστήθηκε στο δημοσιογραφικό κοινό, το 
οποίο μάλιστα γνώρισε από κοντά τα πρώτα νέα μοντέλα 
που έφτασαν στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα τα Omoda 5 
και το Jaecoo 7.

Το Omoda 5 θα είναι διαθέσιμο τόσο σε θερμικές όσο 
και σε αμιγώς ηλεκτρικές εκδόσεις (οι τελευταίες θα 
ονομάζονται Omoda 5 EV). Στην βενζινοκίνητη έκδοση θα 
διαθέτει κινητήρα 1,6 λίτρων με 147 ίππους. Η ισχύς θα 
περνά στους μπροστινούς τροχούς μέσω ενός αυτόματου 
κιβωτίου διπλού συμπλέκτη 7 σχέσεων, ενώ η μέση 
κατανάλωση καυσίμου υπολογίζεται στα 7 λίτρα/100 χλμ.

H αμιγώς ηλεκτρική έκδοση του Omoda 5 θα έχει 
μπαταρίες 61,1 kWh, η οποία θα προσφέρει αυτονομία 
έως 430 χιλιόμετρα. Ο ηλεκτροκινητήρας θα προσφέρει 204 
ίππους, ενώ θα επιταχύνει το Omoda 5 EV από στάση στα 
100 χλμ./ώρα σε 7,8 δευτερόλεπτα.

Το Jaecoo 7 από την άλλη είναι το όχημα που θα 
ξεκινήσει την εμπορική πορεία της Jaecoo στην Ελλάδα και 
πρόκειται για ένα D-SUV με στιβαρό σχεδιασμό και έμφαση 
στις off-road ικανότητες.

Το βασικό κινητήριο σύνολο προσφέρει έναν 
βενζινοκινητήρα 1,6 λίτρων ο οποίος αποδίδει 147 
ίππους. Η ισχύς περνά στους μπροστινούς τροχούς.

Η υβριδική έκδοση του Jaecoo 7 έχει το 
σύστημα SHS (Super Hybrid System). Πρόκειται για ένα 
plug-in υβριδικό σύστημα, το οποίο προσφέρει αμιγώς 
ηλεκτρική αυτονομία 90 χιλιομέτρων και συνδυαστική 
αυτονομία 1.200 χιλιομέτρων με ένα γέμισμα. Η συνολική 
απόδοσή του υπολογίζεται στους 340 ίππους. Στις πιο 
ακριβές εκδόσεις συνδυάζεται με το σύστημα ARDIS All-
Terrain Intelligence, προσφέροντας σύμφωνα με την 
εταιρεία υψηλά επίπεδα πρόσφυσης σε κάθε έδαφος.

Οι τιμές στους στην Ελλάδα ξεκινούν από τα 27.500 
ευρώ για το Omoda 5 και 33.900 ευρώ για το Jaecoo 7.



Πήγε καλά 
Για να λέμε τα πράγματα ως έχουν, πέρα 
από συνωμοσιολογίες και ευφάνταστα 
σενάρια στα social media, η διαχείριση από 
πλευράς της Αστυνομίας, στη μεγαλύτερη  
συγκέντρωση που έγινε ποτέ στη 
μεταπολιτευτική Ελλάδα, υπήρξε άκρως 
επαγγελματική, τόσο στην Αθήνα όσο και 
σε όλη τη χώρα. Με τέτοια κοσμοσυρροή 
και ένταση, από τα «οργανωμένα 
παραβατικά στοιχεία αναρχικών 
ομάδων, δεν υπήρξε κανένας σοβαρός 
τραυματισμός που υπό άλλες συνθήκες θα 
φοβόμασταν και για το χειρότερο, δηλαδή 
για ανθρώπινες ζωές. Έγινε το αδύνατο 
δυνατό και τελικά δεν κατάφεραν κάποιοι 
λίγοι, «μαύροι» να αμαυρώσουν αυτή την 
τεράστια ειρηνική συγκέντρωση στη μνήμη 
των 57 αδικοχαμένων ψυχών που έστειλε 
τα μηνύματα προς κάθε κατεύθυνση. Η 
ΕΛ.ΑΣ. έδρασε με σχέδιο, την ώρα που 
ξεκίνησαν οι προβοκατόρικες ενέργειες 
από τους «μπαχαλάκηδες» και κατάφερε 
να απομακρύνει τον κόσμο με ασφάλεια, 
πράγμα που ήταν και ο στόχος μετά τις 
διαδηλώσεις σε κάθε γωνιά της χώρας. Οι 
δε προσαγωγές και συλλήψεις «κλείνουν» 
τα στόματα.

Έλαβε το μήνυμα 
Η «ώρα της κρίσης» για τον 
πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη είναι τώρα 
και έχοντας αποδείξει 
ο ίδιος ότι ξέρει να 
παίρνει τις σωστές και 
«επίπονες» αποφάσεις, 
μετά από όλες αυτές 
τις καταστάσεις που 
έχει διαχειριστεί ως 
πρωθυπουργός, είμαι 
βέβαιος ότι θα το κάνει και 
τώρα. Δεν έχω αμφιβολία 
ότι το μήνυμα έφτασε στο 
Μέγαρο Μαξίμου και ο 

σωστός «καπετάνιος» θα κάνει όσα είναι 
αναγκαία τόσο σε επίπεδο προσώπων αλλά 
κυρίως σε επίπεδο λογικής και μέτρων, που 
θα δώσουν στους πολίτες το αίσθημα της 
ασφάλειας και της απόδοσης δικαιοσύνης, 
όπως εκφράστηκε και μέσα από τις 
συγκεντρώσεις ανά την Ελλάδα.

Ραντάρ 
Να ξέρετε ότι τα «ραντάρ» μου έπιασαν μία 
κρίση που υπήρξε το τελευταίο διάστημα 
μεταξύ Μεγάρου Μαξίμου και Πειραιώς 
και αφορά τις εσωτερικές ανακατατάξεις 
που «ζυμώνονται» εντός του κυβερνώντος 
κόμματος. Αφορμή στάθηκαν, κάποιες 
συζητήσεις και «κόντρες» που έφτασαν στ’ 
αυτιά του ίδιου του Μητσοτάκη και αφορούν 
την ενδεχόμενη αλλαγή της Μαρίας 
Συρεγγέλα από τη θέση της Γραμματέως 
με τους «δελφίνους» να δημιουργούν 
εντάσεις. Αυτό που έμαθα ότι εξόργισε τον 
πρωθυπουργό και πρόεδρο της ΝΔ, είναι 
ότι σε μια 

περίοδο που η κυβέρνηση έχει να 
αντιμετωπίσει σοβαρά θέματα, ορισμένοι 
σκέφτονται τις θέσεις στον κομματικό 
μηχανισμό και την προσωπική τους ανέλιξη. 
Το μήνυμα από τον ίδιο τον Μητσοτάκη 
ήταν κάτι παραπάνω από αυστηρό προς 
πάσα κατεύθυνση να πέσουν οι τόνοι και να 
εναρμονιστούν με τα όσα δύσκολα έχει να 
διαχειριστεί η κυβέρνηση. «Όλα στην ώρα 
τους», σχολιάζουν από το στενό περιβάλλον 
του πρωθυπουργού.

Ψηφοδέλτια 
Μπορεί οι εκλογές να φαίνεται ότι είναι 
μακριά, ωστόσο μαθαίνω ότι έχει ανοίξει 
και πάλι μια συζήτηση, από το Μέγαρο 
Μαξίμου, με αποδέκτες τους βουλευτές και 
ότι δε θα πρέπει να έχουν τη σιγουριά της 
αυτοδίκαιης συμμετοχής στα ψηφοδέλτια 
στις επόμενες εθνικές εκλογές, για όσο 
εκείνοι το επιθυμούν, όπως γινόταν μέχρι 
σήμερα. Καθίσταται πλέον σαφές από 
το περιβάλλον του πρωθυπουργού ότι η 
επιλογή των προσώπων και των εκλογικών 
περιφερειών, είναι μόνο στο χέρι του και 
μάλιστα αν χρειαστεί θα γίνουν και οι 
απαραίτητες αλλαγές στο καταστατικό της 
ΝΔ. Θα έχουμε «δράματα»…

Μπούμεραγκ 
Να μου το θυμηθείτε, ότι όλη η 
εκμετάλλευση και η συστηματική 
προσπάθεια της αντιπολίτευσης να 
χρησιμοποιήσουν το τραγικό γεγονός 

των Τεμπών και η εργαλειοποίηση 
της συνολικής κατάστασης, θα τους 
γυρίσει μπούμερανγκ καθώς οι 
πολίτες «φώναξαν» με τον πιο δυνατό 

τρόπο ότι θέλουν να μείνουν 
ακηδεμόνευτοι μακριά από 

κομματικές ταμπέλες, ειδικά 
για το θέμα των Τεμπών και 
της απόδοσης δικαιοσύνης που 
είναι το βασικό αίτημα όλων. 

The Game Changer

The Game Changer

Γράφει 
ο Ανέστης 

Γερονικολάκης

Μας αρέσει δε μας 
αρέσει έχουμε δει την 
Αθηνα να καίγεται με 
τον… μισό κόσμο. 

Η ΕΛ.ΑΣ. ,αυτή τη φορά, 
τα κατάφερε...
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